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Ciano gráf olasz külügyminiszter Berlinbe utazott

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
nagyszabású alapítványokkal tette emlékezetessé 
a Székelyföldnek és Erdély egy részének hazatéréséi
Három 1500 pengős tanulmányi ösztöndíjat létesített erdélyi származású főiskolai hallgatók 

részére és 25 ezer pengővel járult hozzá a Főméltóságu asszony akcióiához
VHéx Serényi István: Hálával, hUségael és hódolattal tekintünk Magyarország főméltóságu 
Kormányzójának személye felé, aki sohasem lankadó hitte! és btrlcs kormányzóképességgel 

a magyar feltámadás utján idáig vezette nemzetét

Debrecen város törvényhatósági bizottságának díszközgyűlése
Debrecen város törvényhatósági bizott­

sága ünnepi díszközgyűlésre ült össze 
csütörtökön délelőtt a városháza virág­
pompába öltöztetett dísztermében. A hu­
szonegy éves magyar remények egy ré­
szének boldog beteljesülését. Erdély 
északi részének és a Székelyföldnek visz- 
szatérését ünnepelték a városatyák. Hogy 
milyen magasztos érzés és lelkűiét hatot­
ta át a díszközgyűlésen egybegyült tör­
vényhatósági tagokat, az ékesen nyilatko­
zott meg úgy az ünnepi szónoklatokból, 
valamint azok hallattán a közönség köré­
ből is. Ezen a gyűlésen nem volt véle­
ménykülönbség, nem volt díszharmónia, 
csak egyetértés, egyakarás és egy meg­
nyilatkozás. A felszabadult telkekből elő­
tört minduntalan a forró tetszésnyilvání­
tás, amikor a Kormányzóról, az ország 
vezetőiről, vagy a barátokról és a diadal­
masan menetelő magyar honvédről 
volt szó. És hogy ennek az örömnapnak 
az emléke ne menjen feledésbe, Debrecen 
városa ércnél maradandóbb emléket állí­
tott, amikor örökidőre szóló alapítványo­
kat tett a debreceni egyetemen három er­
délyi származású diák támogatására és 25 
ezer pengős adománnyal járult hozzá a 
Föméltóságú Asszony akciójához.

A minden mozzanatában ünnepi jelle­
gű díszközgyűlés fel 12 órakor kezdő­
dött. de már 11 őrar után egymásután ér­
keztek ünnepi díszben, legtöbben magya­
ros ruhába öltözve a törvényhatóság tag­
jai. Negyed 12-kor a városi diszhintő be­
gördült a városháza udvarára s kiszál-

lott belőle pompás díszmagyarjában Los­
sonczy István főispán.

Bent a teremben ez alatt egyre gyűltek 
a bizottság tagjai. A folyosók és a dísz­
terem külsőleg is hírdctlc az ünnepi ese­
ményt. Néhány perc múlva a 
teljesen 
ott volt 
karzaton 
feleségei 
akik ezen a gyűlésen együtt ünnepeltek a

A díszközgyűlés

széksorok 
megteltek. Szinte kivétel nélkül 
valamennyi bizottsági tag. A 
a város közéleti előkelőségeinek 
és családtagjai foglaltak helyet.

A díszgyülés ünnepi rendjét a Város’ 
Dalcgylct kitűnő kórusa a Himnusz hang­
jaival nyitotta meg. majd Lossonczy Ist­
ván főispán a törvényhatósági bizottsági 
tagok lelkes ünneplése közben mondott 
megnyitó beszédet, amelyben ékes szavak­
kal emlékezett meg a magyar, közelebbről 
a hajdúsági katona erényeiről, a magyar 
nemzet évszázadokon át egyre nemeseb-

Lossonczy István: Adassák
— Tündöklő őszi veröfényben. egy szép 

temberi napon, valahol a Debrecen 
máramarosszigeti úton a vámsorompó 
helyén virágdíszcs kapu várta a magyart 
s ennek élén a honvédet. Elsőként a deb­
receni háziezred katonái lépték át az is­
teni Igazságosság folyományaképp ledőlt 
s összetört trianoni bilincset jelképező so­
rompót. Kemény dübörgő léptekkel s ezek 
a dübörgő kemény lépések visszhangzot­
tak felénk tíz nap mulva a levegő hullá-

városatyákkal s együtt örültek az örülőkkel.
Pontban fél 12 órakor belépett a terem­

be Lossonczy István főispán, mögötte
ugyancsak díszmagyarban dr. Kölcsey
Sándor polgármester. Zöld József hclyct- 
lespoigármester és dr. Csóka László fő­
jegyző, tb. helyettespolgármester, 
tűk a tanácsnoki kar. magyaros 
öltözötten. Pár pillanat múlva 
dődött az ünnepi díszközgyűlés.

mögöt- 
ruhába 

megkez-

arra. 
legelső 
a leg-

bé vált tradícióiról, s rámutatott 
hogy ezen az úton jutottunk el a 
magyar ember vezérlete mellett 
utóbbi örömteljes napokig. Erdély egy ré­
szének felszabadításáig, s ezen remélhet­
jük a vágyaink további teljesülését is.

Lossonczy István mindvégig lebilincse- 
lóen élvezetes és szép megnyitójában 
egyébként a következőket mondotta :

hála a magyarok Istenének
main keresztül, kincses Kolozsvár 
ről. ahol Főméltóságú Kormányzó 
előtt tettek bizonyságot katonáink 
gyarság lelkében és szívében égő 
vitézi erényekről. Századok óta
Nyugat kapujában .a népek országutján 
állandóan küzdve, ez a vitéz szellem volt 

ami megőrzött bennünket kevés ma- 
Duna és Tisza völgyében, 
tanulságát egyszer felejtet- 

föteré- 
llrunk 
a ma­
is élő 
Kelet-

az.
gyarokat itt a

— Ezer év

tűk el s óh mily keservesen bűnhődtünk 
érte.

De hála életerőnknek, jött a feltá­
madás. a szőke Tisza máskor álmosító 
hömpölygése riasztó trombitaként hasí­
tott végig az országon a körülhordott vé- 
ics kard ezer éves szimbóluma elevenül! 
meg s újra fegyverre kapott a magyar. 
22 évvel ezelőtt, a lánglelkű vezér, megér­
tetve a néppel, iiogy elvész ha kihal be­
lőle a vitézi erény. És ezer akadály, gáncs 
tilalom ellenére fellángolva új életre kelt 
százszoros erővel a magyar honvéd.

S a honvéd szerezte vissza egymás­
után Szent István koronájának bűnös 
kézzel kitördclt drága gyöngyeit és most 
vegre a legdrágábbat, az északkeleti vé­
getek. a Székelyföld. Erdély egy részét, 
amelyhez oly sok század ezer emléke fűzi 
Debrecent és népét, a Rákócziak. Bocskai 
harcai, jótéteményei, az együtt elszenve­
dett elnyomás, az együtt elért felszabadu­
lás. a közösen vívott harcok és a ritka bé­
kés évek alkotó építő munkái.

De tűzben edződik a vas I Még a lát­
szólag békés korok is állandóan vívták a 
maguk harcait, a küzdelmet a jobbért és 
keresték az utat a boldogabb magyar jö­
vő felé. A háborús béke évei egyformán 
ébren tartották a magyarban azt a hitet, 
hogy ne féljen a harctól, sőt keresse azt, 
mert ösztönösen éreztük, hogy elvész a 
nép. mely jövendőjéért nem akar küz­
deni s ha kell nemzete érdekéért meghal­
ni. Önző egyéni érdekek keresése, egy 
népet sem tartott még meg, csak a létü-

Lossonray István főispán elnökölt Debrecen város díszközgyűlésén Vitéz Herényi Istvan ny. tábornok ünnepi beszédét mand>
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kért, eszményeikért, hivatásukért mindent 
feláldozó népek érték el céljukat a múlt­
ban, fogják elérni a jövőben. A kényelmes 
életszemlélet napja leáldozott, ha élni 
akarunk, amint ahogy akarunk, minden 
lépést előre ki kell harcolnunk s ebben a 
szellemben kell népünket, de legfőképpen 
ifjúságunkat nevelni. Az elmúlt évek mu­
tatják, hogy nekünk e felfogást vallóknak 
vol Igazunk, a világtörténelem előttünk 
pergő lapjai Igazolják szemléletünk he­
lyességét, szemeink előtt vesznek népek, 
nemzetek, amelyek a katonai erények he­
lyett a polgári kalmár szellemre építettek 
s önerejük helyett esalőka reményekre a 
délibábként tűnő szövetségek erejére bíz­
ták magukat. Mi alföldi magyarok itt a 
Hortobágy szélén megnézzük, gyönyör­
ködünk az izzó napsütésben hús vizet 
mutató délibáb csalóka Játékában, de nem 
építünk reája.

— Tudjuk, hogy álom; valóság csak két 
erős karunk s amit azzal bírunk. Erre | 
énítünk s erre épített amikor Szegedről el- | 
indult lánglelkű vezérünk, bölcs Kor­

Debrecen vár
A főispán szavait lelkes tapsviharral 

kísérte a közgyűlés minden tagja, majd 
ennek elhalkultával dr. Kölcsey Sándor 
polgármester előterjesztését dr. Csóka 
László főjegyző, polgármestcrhelyettes is­
mertette. Ebben a polgármester örökbecsű 
szavakkal emlékezik meg a magyar nem­
zet újabb öröméről, amelynek maradandó 
emléket is állít a város azáltal, hogy a 
segélyakciót jelentős összeggel támogatja, 
ugyanakkor kulturális célú alapítványt is 
tesz.

Erre vonatkozóan a polgármesteri je­
lentés egy javaslatot terjesztett a dísz­
közgyűlés elé. Ebben a javaslatban töb­
ben között a következők voltak :

— A magyar sors szívrepesve várt 
újabb jobbrafordulásán örvendező ma­
gyarság mélységes meghatódással és alá­
zattal mond hálaadást a Magyarok Iste­
nének azért a kivételes kegyelemért, mely- 
lyel az ezeréves Magyarországnak most 
ismét jelentős darabja térhetett vissza 22 
évi sok megpróbáltatással járó rabság 
után az Anyaországhoz anélkül, hogy az 
őseink vérével olyan sokszor megszentelt 
magyar rögökre drága magyar vérnek 
kellett volna hullania.

— A magyar Igazság megindult diadal­
mas. új, vérnélküli érvényesülésének ezen 
újabb dicsőséges határkövénél a Gondvi­
selő Isten után a nemzet hálája és köszö­
neté legelőször afelé a Férfi felé száll, aki 
több, mint két évtizede törhetetlen hittel, 
mély bölcsességgel párosult előrelátó kor­
mányzásával vezeti népét a magyar vá­
gyak fokozatos teljesüléséhez. A nemzet 
egyetemének ezen újabb örömünnepén 
Debrecen sz. kir. város közönsége a leg­
mélyebb hódolattal nyilvánítja ismételt 
háláját és törhetetlen hűségét vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós Főméltőságú Űr, 
Magyarország Kormányzója iránt.

Hálatelf szívvel és nagy köszönettel 
gondol a törvényhatósági bizottság mind­
azokra. akiknek a húsz éven át részük 
volt az elért eredmények előkészítésében, 
különösen pedig gróf Teleki Pál m. kir. 
miniszterelnök és gróf Csáky István m. 
kir. külügyminiszter urakra, akik a nem­
zet vágyainak megvalósífásáért lankadat­
lan kitartással és fáradhatatlan erőfe­
szítéssel végzett felbecsülhetetlen munká­
jukkal újabb gyarapodásunknak ezt az 
örömönnepét elérkezetté tették.

— Minden magyar hálás köszöneté Il­
leti a két hatalmas baráti nemzet nagv 
vezéreit, akik bátorságukkal és erelükk«’! 
szétroppantották a trianoni béklyót és tet­
tekkel segítették nemzetünket honvissza-

Kőksey Sándor: Debrecen
— Tekintetes törvényhatósági bizottság 

<— kezdte beszédét a polgármester.
— A mai ünnepi közgyűlésünk Debre­

cen együttérzésének a nyllvánulása a 
nemzet egyetemes örömében. Alig vannak 
emelkedettebb érzelmek, mint azok, ame­
lyeket az egész nemzeti létünket érintő 
örvendetes események váltanak ki. És le­
het-e szebb hálaadás a Mindenható ke­
gyelméért, mint az a sok millió sóhaj és 
könny, amely a hosszú megaláztatás, el­
nyomatás, szenvedés festi és lelki kínok 
gyötrelmei után fakadt fel a telkekből a 
felszabadulás örömnapjaiban. Nem volt 
hát hiába való húsz esztendőnek kitartá­
sa, tűrése, konok bizakodása, agyaknak, 
Izmoknak megfeszítése.

— A magyart újra arra edzetU törtf-

QPOHOFilms z i n m n i
Talafoa : W-40 utas.

Szeptember hó 27.-én ’ Csak 16 éven felülieknek ♦
Újszerű téma, új Irány, új fílmprJmadonna, izgalmas és erotikával át­

fűtött sablonmentes magyar film :

MARIA KÉT ÉJSZAKÁJA
’«szerepben : Szilágyi Szabó Eszter és a legremekebb magyar művé­

szek : Uray, Csortos, Greguss, Latabár és Pataki.

mányzónk, Főméltóságú vitéz Horthy 
Miklós. Ű a mi első katonánk, akit milliók 
követnek. Adassák hála a magyarok Iste­
nének, aki őt nekünk adta s rendelt mellé 
olyan tanácsadókat, mint gróf Teleki 
Pál és gróf Csáky István és olyan bará­
tokat, mint Hitler és Mussolini, népeket 
segítőként, mint a németet és az olaszt.

— Hálánk és köszönetünk száll mind- 
annyluk felé, amely szavakba nem foglal­
ható, de minden igaz magyar szívben 
örökké ég és él — fejezte be beszédét 
Lossonczy István főispán.

s alapítványai
szerző vágyainak békés úton való fokoza­
tos teljesüléséhez.

— A mikor a város törvényhatósága 
lelkes örömmel és nagy szeretettel üd­
vözli a visszatért testvéreket és mélysé­
gesen együttérez azokkal a magyarokkal, 
akik ezúttal vissza nem férhettek, úgy ér­
zi. hogy ezeknek kitartásából és hitéből 
kell a magyar Haza fiainak a népek mai 
örvénylő sorsában erőt és bizalmat merí­
teni az új magyar élet továbbmunkálá- 
sára.

— A boldog öröm nagy, ünnepi érzései­
től áthatva és különösen meleg szeretettel 
gondolva a most visszatért területeken 
az ezeréves Hazához való tántoríthatatlan 
ragaszkodásnak oly sok jelét nyújtott ma­
gyarság érdemes fiaira, elhatározza a tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy 
Keletmagyarország és Erdély egy részé­
nek a magyar Szent Koronához történt 
visszacsatolása emlékét maradandó in­
tézkedéssel örökíti meg.

— Kimondja ezért a törvényhatósági 
bizottsági közgyűlés, hogy a most vissza­
csatolt területeken született és ott lakó 3 
szegénysorsú, kiváló képességű, magyar 
(székely) ifjú tanulmányainak a debrece­
ni m. kir. Tisza István tudományegyete­
men. bármely fakulátásán való folytatásá­
val, valamint az egyetemi internátusbán 
és menzán való elhelyezésével, illetve ellá­
tásával mindenkor felmerülő mindenne­
mű költségeket — a háztartás költségveté­
sébe évente e célra megfelelő összeg, (je­
lenleg Bővenként 1500, együtt 4.500 pen­
gő) beállításával az 1941 42. tanévtől 
kezdődőleg magára vállalta s e célból 
Debrecen sz. kir. város ..Erdélyért“ egye­
temi ösztöndíja elnevezéssel ösztöndíjat 
létesít.

Kimondja fovábbmenöleg. hogv a Fő- 
méltősági Asszony által „Erdélyért“ meg­
indított akció céljaira 25.000 pengőt sza­
vaz. annak elrendelésével, hnqy ez összeg 
a folyó pófkn!fségvefé«be vétessék fel.

Jelen határozat végrehajtásával a vá­
ros polgármesterét azzal a felhívással 
bízza meg, hogy a Főméltósápú Kormány­
zó Úr előtt a város közönségének hódo- 
latnyllvánífását, valamint a Miniszterel­
nök és Külügyminiszter Uraknak a tör­
vényhatóság mély tiszteletét és köszönetét 
távirati úton jelentse.

A törvényhatóság már a Javaslat el­
hangzásakor együttérzésének adott telkes 
tapsaival kifejezést, majd méq inkább 
megnyilatkozott, amikor dr. Kölcsey Sán­
dor szólásra emelkedett és lélekbemar­
koló beszédet mondott.

sm határszéli város többé!
nelme, hogy tudjon sorsával szembenézni. 
Ez a sors a hullámtörő szikla szerepe 
nagy néptengerek áramlásának a sodrá­
ban. Ezt a kemény sorsot ml vállaljuk. 
Ha át Is csap felettünk és elborít oly- ' 
kor egy Mohács, egy Trianon hulláma, 
azért még Is megvagyunk.

— Ünnepi érzéseink örömei között 
gondolnunk kell erre a sorsszabta ma­
gasztos '’’adatra és emlékeznünk kell a 
tanulságokra, amit történelmünk mutat. 
Sem Mohács, sem Trianon nem szakadt 
volna ránk, ha éppen a legsúlyosabb 
Időkben a visszavonás, a pártoskodás bel­
ső felbomlással nem gyengíti a nemzet 
erejét. Amikor ég a világ körülöttünk, 
súlyos tanulság ez arra, hogy belső fe­
gyelmünk, a nemzet megboniiatailan egy- | 

ségét munkáljuk és szolgáljuk mindnyá­
jan.

— A felszabadult országrészek magyar 
ságát húsz esztendő közös sorsa erős lel­
ki egységben forrasztotta felekezetekre, 
rangra, foglalkozásra tekintet nélkül. 
Hisszük, hogy a felszabadulással nem 
csak területben, nem csak számbelileg 
gyarapodtunk, de lelkiekben Is gazdagab­
bak lettünk és a nemzet egysége még erő­
teljesebb lesz.

— Hisszük azt is, hogy minden mun­
kánk, amivel nemzetünk ügyét szolgál­
juk. egy biztatás, egy remény, egy erő­
forrás azoknak a testvéreinknek élethar­
cában. akik most magasabb okokból nem 
térhettek vissza. Velük érzünk ez ünnepi 
órában és idézzük számukra Kemény 
Zsigmond szavait, hogy: „ami belső 
szükség által van indokolva és történelmi 
emlékeken nyugszik, keresztül szövi magát 
idők és viszontagságok rétegein.“

— Még csak egyet a mi külön örömünk­

Vitéz Berényi Fs’ván ünnepi beszéde
— Amiben mindig hittünk és amit 

oly nehezen vártunk, beteljesedett. Kelet- 
Magyorország és Erdély egy része 22 meg­
próbáltatásokkal telt esztendő után haza­
tértek.

— Debrecen sz. kir. város közönsége új- 
jongó örömmel köszönti az ősi magyar 
földnek most hazatért részét és ujjongó 
örömmel, határtalan szeretettel öleli szí­
vére a hazatért magyar és székely test­
véreket. Örülünk, hogy kezetszorithatunk 
a hazatért részek ama idegen ajkú lakói­
val is, akik ezalatt a 22 év alatt is meg­
őrizték szivük mélyén rokonérzésüket a 
magyarság iránt ! És örülönk, hogy mind­
ezt békés úton, magyar vér hullása és 
magyar életek feláldozása nélkül értük el.

— Hosszú, nagyon hosszú volt az a 22 
esztendő, amely alatt a tudatlanságon és 
gyűlöleten nyugvó trianoni határok vá­
lasztottak el bennünket a határon túl lakó 
testvéreinktől. Milyen örömteljes és bol­
dogító tudat I A magyar kisebbségi sors 
szenvedései a hazatért területeken véget- 
érfek. Szabadon járhafunk-kelhetünk. 
nem állja útunkat a trianoni határ. Szí­
vünk hálával van telve. Imádsáoos léik­
kel adunk hálát a Magyarok Istenének, 
hogy meghallgatta 22 keserves esztendő 
forró imáit és fohászait. Hálával, hűsén- 
gel és hódolattal tekintünk Magvarorszá” 
Főméltósápú Kormányzója személye felé, 
aki előrelátásával és bölcsességével men- 
szerezte nemzetének Németország és 
Olaszország barátságát, aki sohasem lan­
kadó hittel és bö’cs kormányzóképesség- 
pel vezette nemzetét a magyar feltáma­
dás útján idáig.

— Hálával gondolunk Németország és 
Olaszország két nagy fiára — Hitler 
Adolfra és Mtissollnire. akiknek Igazsáq- 
érzete és a magyarság iránti barátsága se­
gítették diadalra a magyar törekvéseket.

— Büszkék vagyunk honvédségünkre, 
amelynek ereje, felkészültsége és szelle­
me falán a lenlobban bizonyítja hazatért 
magyar és székelv testvéreink előtt, hogy 
az eltelt 22 év alatt soha, egy pillanatra 
sem feledkeztünk meg róluk, készültünk 
felszabadításukra és ha békés úton nem 
sikerült volna — fegyverrel szabadítottuk 
volna őket fel. Hálával gondolunk azokra 
a magyar államférfiakra, akik ezalatt a 
sorsdöntő évek alatt Irányították a ma­
gyarság szekerének rudját és még haló­
poraiban Is hálával gondolunk néhai vitéz 
Gömbös Gyula volt miniszterelnökre, aki 
az alapjait rakta le a magyar-német és a 
magyar-olasz barátságnak.

— De az öröm érzéseit fájó érzések 
váltják fel szívünkben, ha azokra a ma­
gyar testvérekre gondolunk, akik nem fér­
tek vissza hozzánk, akik továbbra is kény­
telenek a magyar kisebbségi sors keserű 
kenyerét enni. Nem felejtjük el őket so­
ha ! Szívünk minden dobogása feléjük Is 
árad ! Nem feleltjük el, hogy a történel­
mi Magyarország egyes darabjai mén 
mindig Idegen uralom alatt állanak és 
nem szűnünk meg hinni és reménykedni,

ről. Debrecen nem határszéli város töb­
bé. Visszakerült Sratmár, Szilágy és Má- 
ramaroe. Városunkat ezekkel a várme­
gyékkel és városokkal sok évszázados test­
véri kötelék fűzi egybe úgy szellemL mint 
gazdasági vonatkozásokban. Minden Igye­
kezetünkkel rajta leszünk, hogy az össze­
köttetés régi szálait ezzel a felszabadult 
országrésszel mielőbb felvehessük.

Kölcsey Sándor polgármester szavalt a 
jelenlevő ünneplő közönség frenetikus 
tapsviharral kísérte.

Vitéz Berényi István ny. tábornok, a 
Vitézi Szék kapitánya mondott ezután a 
törvényhatóság nevében kimagasló jelen 
tőségű ünnepi beszédet, amelynek min­
den mondatát a mély és tántoríthatatlan 
izzó magyar nemzeti érzések hatották át. 
A gyűlés tagjai beszéde közben több Íz­
ben lelkesen tüntettek, majd a beszéd vé­
gén hosszasan ünnepelték a szónokot és 
fejezték ki ezáltal együttérzésüket Is.

hogy el fog jönni az a boldog óra, ami­
kor ezen a területen élő magyar testvé­
reinket is szivünkre fogjuk ölelni.

— Mélyen tisztelt Törvényhatósági Bi­
zottság ! Kelet-Magyarország és Erdély 
egy része hazatérésének magasztos órái­
ban erős elhatározások és szent fogadal­
mak kelnek életre szívünkben. Oláh 
György „Erdélyi vezeklés" című cikkében 
egy Nagy-Küküllő megyei székely község­
ről emlékezik meg, melynek templom tor­
nyának ablakából déli irányban kitekint­
ve. szép tiszta időben el lehet látni egé­
szen az Olt folyóig, a Fogarasi havaso­
kig. Okiratok bizonyítják, hogy ezen a vi­
déken a középkorban kizárólag csak ma­
gyarok laktak.

— A templom kis harangján az 1452-es 
évszám van kiöntve. Az egyházi anya­
könyvek mind szinmagyar nevekkel van­
nak telve A falu magyar lakosságának 
ősei a honfoglalás óta laktak ezen a he­
lyen. A XVII. századig egyetlen román 
lakosa sem volt a falunak. Az 1910. évi 
népszámláláskor már 806 magyar (élekre 
250 gör. keleti vallású románt írtak ösz- 
sze. A románok, mint urasági cselédek és 
béresek tűntek fel először. A román jobb 
béresnek és cselédnek, mint a magyar 

mondogatták annak idején —, nem oly 
önérzetes és büszke ! És ma, ha kitekin­
tünk a templom tornyának ablakán, déli 
irányba, le egészen az Öltig és a Fogarasi 
havasokig, nem látsz és nem tudsz egyet­
len magyar szigetről sem.

— Hová lettek a magyar udvarházak ? 
Egy emberöltővel ezelőtt még 4 magyar 
kúria volt a faluban. Ma már háromnak 
a helyét sem találod !

Vígszínház mozgó I Hans Albers J minden eddigit felülmúló lég­in Jobb alakítása ! A legérdekfe- q szitűihb kalandortörténet: Az.

ÍIMG 
| VENDEGE |H Az, Izgalom, a szerelem, a vi- B dámság, a bravúrok felejthe-
■ teilen filmje!•J A KORMÁNYZÓ ÚR ftnnepé- H íves fogadtatása MAROS-
■ VÁSÁRHELYEN!
V Remutató ma !



fí, mMek DEBRECZENI UISA’G-H AID UFÓID 3

— Hová lettek a magyar udvarházak 
lakói 7 Egy fél évszázaddal ezelőtt még 
30 -40 fóré volt tehető a faluban lakó 
és a magyar középosztályhoz tartozó lako­
sok száma. Ma már Isten tiszteletek ide 
jén üresen állanak a templomban a ré­
szükre fenntartott oldalpadok a templom 
körüli sírkertel népesítették he. Az udvar­
házak lakói jó magyar emberek voltak, 
éppenúgy szerették hazájukat és fajtáju­
kat. mint ml I

— De a magyarság hegemóniáját a 
Kárpátok medencéjében megdönthetetlen­
nek hitték ! A paraszt udvarok sorsa nem 
érdekelte őket I Nem voltak kíváncsiak 
sem a születések számára, sem a gyer­
mekhalandóságra, sem a kivándorlásra ! 
És míg a magyar családok ezrei vették 
kezükbe a vándorbotot és vándoroltak a 
világ minden tája felé : nem vettek tu­
domást arról, hogy északról és délről, a 
nyitvahagyott határokon át Idegen faj­
hoz tartozók szivárognak be az országba 
és lepik el az ősi magyar földet, a ma­
gyarság szívének dobogása pedig évről- 
évre halkabb és fáradtabb lesz.

— Kelet-Magyarország és Erdély egyik 
részének ■ hazatérésének magasztos órái­
ban erős elhatározások és szent fogadal­
mak kelnek életre lelkűnkben : Ha majd 
véqetérnek a viszontlátás örnmteljes nap­
jai és kezdetét veszi a komoly munka, az 
elmúlt időknek és ennek a 22 keserves 
esztendőnek minden tanúságát érvénye­
síteni kell I Nem folytathatjuk ott. ahol 
ezelőtt 22 esztendővel elhagytuk, mert kü­
lönben az ősi magyar földnek most haza­
iért részelt megtartani nem tudjuk.

— Ezekben a történelmi napokban örö­
münk külső formák után vágyakozik, 
hogy egyrészt kifejezésre juttassuk Ma­
gyarország Főméltóságú Kormányzója 
iránt érzett hálánkat és hódolatunkat, 
másrészt, hogy az utánunk iövő nemze­
dékek előtt is érzékeltethessük azt az 
iiiiongó örömet és határtalan szeretetet. 
amellyel Debrecen sz. kir. város közön­
sége szívére ölelte a hazatért magyar és 
székely testvéreket. Nem emlékmű után 
áhítozunk, hanem olyasmi után, ami a 
magyarság erőshödését szolgálja.

_  A Polgármester ér Öméltóságának 
előterjesztése ezeknek a szempontoknak 
mindenbe megfelel, azért azt örömmel Od- 
vfirföm és annak elfogadását iavasfnm

Vitéz Berényi István ny. tábornok ma 
nával ragadó, történelmi értékű beszéde 
után Ismét felzúgott a törvénvhatósáo 
frenetikus tapsvihara, s a közgyűlés név­
szerinti szavazással egyhangúlag elfo­
gadta a polgármester előterjesztését, majd 
Lossonczy István főispán zárószót mon­
dott. Utána a Városi Dalárda a Szózatot 
■ ntonálta precíz előadásban, majd az Er­
délyi indulót énekelte ütemesen, frissen 
szívderítőén. Az indulót mint értesülünk 
Forral István, a kiváló művész zenetanár 
a dalárda karigazgatója alkalmazta néov 
szólamra és az országban most énekelte 
dalárda nyilvános alkalommal elsőízben

Október ő.-ón kegyeleti 
staféta :ndul Debrecenből 

Nagyváradra
A debreceni sporttArsadalom a legna­

gyobb örömmel és egyöntetűséggel hatá­
rozta el a múlt nap. hogy Erdély egy ré­
sze hazatérésének örömére Debrecenből 
kegyeleti stafétát indít október 6-án. az 
aradi vértanúk emlékünnepén. A staféta 
reggel, korán indul cl Debrecenbe], a 3-as 
honvédek emlékoszlopától s még dél táj 
ban befut Nagyváradra a 4-es honvédek 
emlékmű vénél lévő végállomáshoz. Előre­

láthatólag mintegy negyven futó vesz 
részt a csoportban, akik babérkoszorút és 
ncmzetiszinü zászlót visznek. A staféta 
ban való részvételre már eddig is számos 
egyesület jelentkezett. így a DEAC a gaz 
dászok, a középiskolák, a katonaság és a 
levente egyesület sportolói és sportogye- 
sületci.

Róma, szeptember 26. Gróf Ciano 
külügyminiszter — amint a Stefan! 
iroda közli — ma reggel rövid tar­
tózkodásra Németországba utazott.

Ugyanakkor a Popolo dl Roma 
megállapítja, hogy Spanyol ország 
magatartását fokozatos fejlődés jel­
lemzi. A háború elején Spanyo’or- 
szág semleges volt, majd áttért a 
nemhadviselő magatartósra : mos­
tani helyzete pedig nagyon kezd 
hasonlítani ahoz, amit annakidején 
Olaszországgal szemben „előhadvi- 
selésnek“ neveztek.

Valószínű, — folytatja az olasz 
lap, — hogy Hitler vezér As kancel­
lár és a spanyol belügyminiszter 
megbeszéhlsc során Spanyolország 
és a tengelyhatalmak között oly 
szoros együttműködés alakult ki, 
amely mindenben hasonlítani fog 
egv angolellenes szövetséghez.

Berlin, szeptember 26. (Német TI) 
Ciano gróf Rómából jövet péntek 
délelőtt 11 órakor érkezik Berlinije 
a tempelhofi repülőtérre. Ciano gróf 
külügvminiszfcrt Rihjjentrop kül­
ügyminiszter üdvözli majd a repülő­
téren. 11 óra után Ciano gróf a bi­
rodalmi kancelláriába megy. (MTI)
Ciano aró' berl:n’ ufónak 

nagyjelentőséqei
Róma, szeptember 26. (Német TI) 

Ciano gróf olasz külügyminiszter 
újabb németországi utazásával kap­
csolatosan olasz politikai körökben 
kijelentik, hogy bár egészen termé­
szetes, hogy a két szövetséges és 
hadviselő hatalom a lehető leggyak­
rabban lép egymással érintkezésbe, 
Ciano grófnak a német politika ve­
zető személyiségei vei éprren ebben 
az időben való találkozása mégis 
nagy fontosságú. Olaszország és Né­
metország életterük megvédésére 
léntek háborúba. Szilárdan el van­
nak tökölve, hogy az egész győzel­
mes befejezésig rendületlenül foly­
tatni is fogják. (MTI)
A n«met ós o’asr d'o’omácia 

nagyszabású munkája
Róma, szeptember 26. (Magyar 

Távirati Iroda.) Ciano gróf olasz 
külügyminisztert Butti nagykövet, 
az európai és földközi tengeri bi­
zottság vezetője, Vitetti követ, a kül­
ügyminisztérium általános ügyosz­
tályának vezetője. Celesia szertar­
tásfőnök, más külügyi tisztviselő, 
továbbá Alfieri berlini olasz nagy­
követ és Mackensen római német 
nagykövet kísérték el németországi 
útjára. Mértékadó olasz körökben a 
látogatással kapcsolatosan rámutat­
nak, hogy Ciano gróf útjának — 
hár ez beletartozik a tengelyhatal­
mak diplomáciai tevékenységébe — 
igen nagv jelentősége van.

A Lavoro Fascista berlini tudósí­
tója rámutat arra, hogy tengelyha­
talmak minden irányban nagysza­
bású diplomáciai munkásságot fejte­
nek ki. Miközben Berlinben tovább 
folynak a nagy fontosságú német­
spanyol megbeszélések. Rómában 
Ciano gróf fogadta a japán követet. 
Tokióban pedig a német nagykövet 
folytatott megbeszélést a japán kül­
ügyminiszterrel. Róma és Berlin 
feliát. miközben szárazföldön. leve­

Ciano olasz külügyminiszter Berlinbe utazotí
Hagyfonfosságu tárayalások indulnak a tencjelyhata(mak között —- Dakar visszaverte oz 
angolok támadásait — De Gaulle tábornok csu'os kudarca — Uiabb légitámadás Gib­

raltár ellen — Spanyolország döntő jelentőségű elhatározás előtt áll Elénk had - 
tevékenység Eszak-A^rikában

FölfegyverxeH át-légionistfák revolvere« merénylete a román rádió ellen
gőben és tengeren harcol, ugyan­
akkor politikai téren is tovább foly­
tatja a harcot Anglia ellen, mint­
hogy totális győzelmet akar elérni 
az ellenséggel szemben.

A Lavoro Fascista hangsúlyozza, 
hogy ma már. nem elég új Európá­
ról beszélni, hanem a tengelyhatal­
mak fellépése folytán egy egész új 
világ van kialakulóban. Ez az új vi­
lág könyörtelenül szembefordul 
Angliával, amely központja volt a 
régi világnak és a régi módszerek­
nek. Miközben a tengelyhatalmak 
Európában és Afrikában szerzik 
meg életterüket, addig Japán Kíná­
ban fejezi be az újjáirendezés müvét.

Majd végül a lap így ír : Német­
ország, Olaszország és Japán együtt 
halad a közös győzelem felé.

De Gaulle teljes kudarca
London, szeptember 26. Szerdán 

este hivatalosan bejelentették, hogy 
az angol flotta beszüntette Daker 
eilen indított fegyveres támadását. 
A közlés szerint az angol kormány­
nak De Gaulletól kapott értesülések 
alánján „azt. kellett hinnie“, hogy 
Dakar lakossága baráti rokonszenv- 
vel fogadna mjd De Gaulle kezde­
ményezését... A közlemény így 
folytatódik :

— Minthogy kiderült, hogy Da­
kar élését csak nagyobb hadműve­
letekkel lehetne elérni, elhatároz­
ták. hogy megszüntetik az ellensé. 
ges,kedéseket. A harcokban résztvett 
haderőket ennek folvtán visszavon­
ják Dakar körletéből.

„Utálatosabban már nem 
lehetett volna"

Madrid, szeptember 26. (NST.) 
Dakárnak brit hajóágyúk füzében 
végbement lerombolása Spanyolor­
szágban borzalommal vegyes utála­
tot váltott ki. „Utálatosabban már 
nem lehet“ — hangzik a Madrid 
egyik címe. „Lehetetlen, — írja a 
lap — hogy Anglia valaha is csú­
nyább tettet kövessen el annál, amit 
most átélünk. Az Uránban tartóz 
kodó francia hajóraj ellen intézett 
orvtámadás össze sem hasonlítható 
a Dakar elleni tervszerűen mindent 
elpusztító akcióval. Dakarban biz­
tosan sokkal több kisgyermeket öl­
tek meg az angol ágyúgolyók, mint 
ahány azon a hajón tartózkodhatott 
amelyet az angol hírverés állítása 
szerint, egv ítómet tengeralattjáró 
megtorpedózott. Ugylátsz’k. azt hi­
szik az angolok, hogy a kisgyerme­
kek is, mihelyt a brit nemzethez 
tartoznak, többet nyomnak a latba 
mint más nép kisgyermekei.“

Spanyolország döntő órái I
A falangista alakulatok lapja, a 

Pueblo így ír: „Elérkeztek Sna- 
nyolország döntő órái : a lehetősé­
gek sorában, amelyek között válasz­
tani kell, ott vannak azok is, ame­
lyek dicsőséget és veszélyeket rejte­
getnek. Felelős férfiak már ma­
gúkor vállalták ezeket a lehetősé­
geket.“

Madrid, szeptember 26. Hivatalos 
angol jelentés szerint Gibraltárt 

’ tegnap újabb két és félóra hosszat 

tartó francia légitámadás érte. A 
hullámokban érkező francia bomba-

meghűlés,'fejfájás és

fájdalmak cseleiben!

ASPIRIN
I A Biti I A K ; <

vetörajok több, mint háromszáz 
bombát, dobtak le. A kormányzóság! 
épületek is megsérültek.

A szerdán használt bombák kali­
bere messze felülmúlta a keddiekét. 
Az erődítési terepek és a kikötők 
nagv károkat szenvedtek. A mér­
nök kaszárnya romhalmazzá vált. A 
kikötőben az admirálitás egyik gő­
zöse lángol és az egyik segélyhajó 
elsüllyedt. A fegyvertárat három 
telitalálat érte. Az áldozatok száma 
nagy.

A Resolution harcképtelen
Róma, szeptember 26. (TP.) La 

Line.ai jelentések szerint a Renown 
nevű angol hadihajót francia bomba 
találta és súlyosan megrongálta.

Az angoloknak Dakar eien n“?. 
kísérelt támadása során a Resolu­
tion nevű angol hadihajót egy fran­
cia tengeralattjáró megtorpedózta 
és oly súlyosan megrongálta, hogy 
harcképtelenné vált.

A Barham nagy csatahajót színén 
súlyos találat érte, erősen oldalra 
dőlve hagyta el a csatateret.

A Richelie francia csatathajót 
szintén lövés találta, amely azonban 
komolyabb kárt nem okozott.

Hét revo’veres látogató 
a román rádió igazgatójánál

Bukarest, szeptember 26. (Német 
Ti.) A román belügyminisztérium 
közli, hogy bizonyos elemek, ame­
lyek nem tagjai a légiónak, de a le- 
gionista mozgalom zöld ingében te­
vékenykednek. el akarják gáncsolni 
a kormány munkáját. A miniszté­
rium felhívja a lakosságot, hogy az 
ilyen békebontókat és az építőmunka 
zavaróit azonnal adják át a hatósá­
goknak.

A közleményre a román rádió 
igazgatóságán lejátszódott esefnény 
adott okot.

A rádió igazgatósági épületéire 
ugyanis behatolt 7 legionista egyen­
ruhát viselő és pisztolyokkal fel- 
fegyverzett ember. Az állegionisták 
bementek Crainik volt miniszter­
nek. a rádió igazgatójának dolgozó­
szobájába és szemrehányásokat tet­
tek neki a rádió személyzetének 
megválogatásában követett politiká­
jáért. azután végigjárták a munka­
helyiségeket és három vezető tiszt­
viselőt eltávolítottak. (MTI)

Telefon: 24-71. HUNGÁRIA filmszínház Telefon: 24-71

MA UTOLJÁRA
Tasnády Fekete Mária. Kiss 
Ferenc, Tímár József és Vér­
tese Lajos főszereplésével: SARAJEVO az érdek feszítő világháborús 

történet.
Előadások : d. ti. 5, 7, 9 órakor!

Vllághíradó!
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Bukarest, szeptember 26. (Német 
TI.) Alexandres Beorgies táborno­
kot kinevezték az egész szárazföldi 
haderő parancsnokává. (MTI)
New-yorlc Times: „Az angolok 

barátai ne szépítsék ezt a 
vereséget"!

Newyork. szeptember 26. (Német. 
TI) A newyork! reggeli lapok, me­
lyek szerdán még a nyugatafrikai 
„angol győzelem“ nagy jelentőségé­
ről beszéltek, ma a dakari angol 
visszavonulással foglalkoznak első 
helyen.

A Newyork Times butaságnak ne­
vezi a dakari „baklövést“. Bölcs tá­
bornok — írja a lap — nem kezd 
csatát, ha nincs meg az ereje és nem 
elég erős az elhatározása ahhoz, 
hogy végigharcolja. Az angolok 
Dakar előtt megfeledkeztek erről. 
A lap roeszalőan nyilatkozik az ango 
lóknak arról az elhatározásáról, 
hogy hirtelen megszüntették a küz­
delmet, miután már megkezdték a 
francia város Kivetését. sok polgári 
személyt, megöltek és megkísérelték 
a partraszállást. Az angolok és bará­
taik ne szépítsék ezt a vereséget — 
jegyzi meg a lap. — Anglia tekin­
télye egész Afrikában csorbát fog 
szenvedni. (MTI)

Forradalom Trans-Jorda- 
niában?

Ankara, szeptember 26. Tratnsz- 
Jnrdániából érkező jelentések sze­
rint az arab nacionalisták körében 
forradalmi hangulat uralkodik az 
angolok ellen, akik ügynökökkel .iz­
gatnak a városban és a falvakban.

A fővárosban heves angolellenes 
tüntetések voltak, amelyeknek so­
rán a rendőrség fegyverét is hasz­
nálta. A tüntetések egyben Abdallah 
Emir ellen is irányulnak, aki az an­
gol politikának a képviselője és aki 
Transzjordániát az Olaszország el­
leni háborúba akarja bevonni.

Megtalálták a román Nemzeti 
Bank igazgatójának el­

kobzott iratait
Bukarest, szeptember 26. (Búd. 

Tud.) A román kormány tovább 
folytatja tisztogatási akcióját. A 
munkaügyi miniszter elbocsátotta a 
volt rendszer által létesített Munka 
és Jókedv intézmény vezetőgárdá- 
ját Az ügyészség letartóztatott két 
bukaresti rendőrkapitányt, az egyi­
ket zsarolás, a másikat hivatalos ha­
talommal való visszaélés elmén.

Savu Jenő volt pénzügyminisz­
tert, a Nemzeti Bank volt igazgató­
ját a legutóbb leleplezett devizasí- 
bolási ügyben kihallgatták. A felje­
lentő közölte a vizsgálóbíróval, hogy 
már a régi rezsim alatt megtette 
feljelentését, mire lakásán megje­
lent Nici rendőrigazgató, házkuta­
tást tartott nála és elkobozta a Sa­
vura vonatkozó iratokat Ezeket 
most megtalálták.

A CFR munkásbiztosító intézet­
nél egymillió lejt meghaladó sik­
kasztást fedeztek fel. Két főtisz (vi­
selőt, egy pénztárost, .és két tisztvi­
selőt letartóztattak.

Megelégedett hangok 
Norvégiából

Oslo, szeptember 26. (Német TI.) Lon­
de dr. államtanácsot, a norvég rádióban 
mondott beszédében megállapította, hogy 
Oslóban megkönnyebbüléssel és meg­
nyugvással vették tudomásul az új szi­
lárd rend megteremtését. Az új rend szo­
ros és gyümölcsöző együttműködést biz­
tosít Németország és Norvégia közigazga­
tása között. Már most megállapítható, 
hogy a norvég nép széles körei megelé­
gedéssel köszöntik az új rendezést. Lunde 
államtanacsos felszólította honfitársait, 
hogy fogjanak össze az újjárendezés kér­
désében. Az új államtanácsosok legelső 
célja, hogy biztosan átvezessék az orszá­
got és népet a válság Idején. A jobb jövő 
felé haladunk, mondotta Lunde, Norvé­
gia el foglalja helyét az új Európában a ' 
germán testvér népek oldalán. Megtörtén- ’ 
tek az első lépések ezen az úton a nem- ! 
«ti kormányzat faló. (MTL)

A franciák megakadályoznak minden partraszállási kísérletet
Genf, szeptember 26. (Német TI.) A 

Vichyből érkező jelentések szerint, francia 
illetékes körökben megerősítik, hogy az 
angol haderők kudarcot vallott partra­
szállási kísérletek után a heves francia 
ellentállás hatására visszavonultak. Vic- 
hyben teljes vereségnek minősítik az an 
got visszavonulást, mert az angol erők 
nagy fölénye mellett sem tudtak Dakar­
ban partra szállani és nem tudták a ki­
kötőt birtokukba venni. Egy kevéssé di­
csőséges eredményt mindenesetre elértek 
az angolok, Dakar lövetcsével a polgári 
lakosság soraiban nagy vérfürdőt rendez­
tek. (MTI.)

Vichy, szeptember 26. (Hava».) Bölc­

Egyre több kárt okoznak a német bombák az angol 
közmüvekben

Berlin, szeptember 26. A szeptember 
26.ra virradó éjjel s a kora reggeli órák­
ban a német haret kötelékek támadásai 
elsősorban a londoni dokk.berendezések 
én gázmüvek ellen irányultak. Baek ton 
és Bron ley gázmüveiben hatalmas tüzek 
keletkeztek. A levenroadl gázmüvet teli­
találat érte é.s a gázműből 400 m. magas 
fehér lángnyelv csapott fel. A Themsé- 
tő! északra és délre további tüzeket és 
robbanásokat figyeltek meg. (MTI)

Berlin, szeptember 26. (Német TI) Te­
kintettel az angol cenzúra legutóbbi meg. 
szigorítására, csak az illetékes hivatal el. 
nézésének tekinthetjük, hogy a Dally He­
rald szeptember 24-1 számában megírhat, 
ta. hogy német bombatalálat érte Lón. 
dón egyik meg nem nevezett pályaudva­

Lőporraktárak robbanása Gibraltárban
Tanger, szeptember 26. (Stefani.) Gib­

raltár második bombázásáról a követke­
ző részletek váltak ismeretessé: Mintegy 
50 repülőgép egymást követő hullámok­
ban bombázta az erődítményt. A hadiszer­
tár elleni támadás során két lőporrak­
tár a levegőbe repült és a robbanás ereje 
olyan nagy volt, hogy az erődítményen 
minden ablak összetört. A robbanásokat 
Tangerben is hallották. A hadiszertár 
személyzete közül többen életüket vesztet­
ték. Több bomba esett a városra 1«. több 
ember meghalt. Jelentős anyagi károk 
vannak. 12 bomba zuhant a hadlszertár 
környékén levő épületekre. Tüzek kelet­
keztek és rombadőlt több kaszárnya és 
más katonai épület. Egy légvédelmi üte­
get telitalálat ért és megsemmisült. A 
beosztott katonák életüket vesztették. 
Egy francia gépet találat ért és lángolva 
lezuhant. Legénysége ejtőernyőkkel kiug­
rott. 18 óra tájban egy francia felderítő

Az Egyesült Államok
Newyork. szeptember 26. Daily News 

washingtoni híre szerint az Egyesült Ál­
lamok kormánya minden rendelkezésre 
álló hadianyaggal való támogatást bizto­
sított Franeia-lndokínának azzal a felté­
tellel. hogy ez a gyarmat eredményes har­
cot folytasson Japán ellen. Washington 
és London — írja a lap —, abban a vá­
rakozásban tette, hogy Indokína elszánt 
ellentállása esetén más francia gyarmatok 
Is csatlakoznak De Gaulle volt francia tá­
bornokhoz. (MTI.)

Newyork. szeptember 26. (Stefani. A 
Newyork Times szerint az elkövetkezen­
dő 24 órában az Egyesült Államok újabb 
intézkedéseket tesznek a távolkeleti hely­
zettel kapcsolatosan. Valószínűleg kiviteli 
tilalmat rendelnek el a Japánnak szánt 
vas- és acélárukra. (MTI.)

Langson, szeptember 26. A japán csa 
patok minden zavaró körülmény nélkül 
bevonultak az indokínai Langsonba.

Wanhlngton, szeptember 26. (Német

Gróf Teleki Mihály két napra Jugoszláviába utazik
Belgrád, szeptember 26. A belgrádi la 

pok jelentése szerint gróf Teleki Mihály, 
földmivelésügyl miniszter szombaton reg­
gel kétnapos látogatásra Jugoszláviába 
éi kérik. Csubrilovlc* Jugoszláv földmive­
lésügyl miniszter vendége lesz.

A miniszter szombaton reggel 8 óra 30 
perckor érkezik Belgrádba. A pályaudva­
ron ünnepélyesen fogadják. A fogadtatás 
után a Szerb király-szállodába hajtat és 
ott száll meg. 10 órakor feliratkozik az 
udvari látogatók könyvébe, 11 órakor a 
magyar katonai temetőbe megy s ott ko­
szorút helyez el. Utána látogatást tesz 

sön fökormányzó. Petain tábornagyhoz, 
mint a francia állam fejéhez Dakarból a 
következő táviratot intézte :

Mélyen meghatva üzenetének tartalmá­
tól, biztosítom Önt tábornagy úr arról, 
hogy Dakart rendíthetetlen elszántsággal 
fogjuk védelmezni. A szárazföldi, tenge­
részeti és légierőt, amelyek rendelkezé­
sünkre állanak, vezetőik parancsait kö­
vetve. az odaadásnak egész különleges 
szépérzületéről tanúskodnak. A legutób­
bi összeütközések és ennek az első harci 
napnak elteltével mindnyájukat ott látom 
harci őrhelyükön, mindnyájan készen ál­
lanak megadni a választ egy újabb kísér­
letre. Számíthatnak ránk I (MTI.) 

ráról. Ha ezen felül eláruljuk még azt is 
hogy vasúti töltéseket Is szétrobbantot­
tak a bombák, a síneket is feltépték és 
több tölcsér keletkezett, akkor mindez 
Igazolja a német haderőknek a támadó, 
sokkal kapcsolatosan tanúsított biztos 
találóképességét. (MTI)

Berlin, szeptember 25. (Német TI) Csü­
törtök délután a német harci repülöala. 
kulatok folytatták támadásaikat Dél- 
Anglia ellen. Többek között hevesen bőm. 
húzták nngykalibcrű bombákkal Midd­
lesbrough mellett egy nagy olvasztóidé, 
pet. Whltsy mellett kikötőberendezéseket 
bombáztak. A bombázások nagy tüzeket 
okoztak. A légiharcok során nz angolok 
két Hurikan repülőgépet vesztettek.

repülőgép átrepült az erődítmény felett s 
megállapította, hogy az erődítmény lán­
gokban áll. Megfigyelték, hogy az erődít­
ményről útnak indult egy repülőgép, me­
lyen De Gaulle tábornok jelvényeit lát­
ták. (MTI.)

Madrid, szeptember 26. (Német TI.) A 
Gibraltár bombázása által okozott károk 
az eddigi hírek szerint rendkívül súlyo­
sak. így a tengerészek klubépülete telje­
sen elpusztúlt. Az úgynevezett Európa- 
csúcson levő gázmüveket sok találat érte. 
A környező házak beomlottak. Sok vízve­
zetékcső megrepedt úgy, hogy a víz sok 
ház pincéjét elborította és egész utca víz 
alatt áll. Egy bomba elsüllyesztett egy 
felfegyverzett kereskedelmi gőzöst, amely 
járőrszolgálatot látott el. A haditengeré­
szeti hajógyár villamosmüve a súlyos 
bombatalálatok következtében üzemképte­
len lett. (MTI.)

szeme Tóvollceleten
TI.) Roosevelt elnök elrendelte, hogy a 
vas- és acélhulladékot október 16-tól kezd­
ve csak Nagybrltannlába és a nyugati 
félgömbön fekvő államokba lehet kiszállí­
tani. A rendelet a hivatalos közlemény­
ben az amerikai fegyverkezési munkaterv 
következtében beállt nagyobb szükséglet­
tel indokolják, bár az Assotiatod Press 
megjegyzi, hogy a rendszabály főleg Ja­
pán ellen irányul. (MTI.)

Tokio, szeptember 26. (Német TI) A 
toklol Nlslil londoni tudósítója a brit fő. 
városban élő japánok nyilatkozatait köz­
ük. A japánok állítása szerint egyetlen 
éjszakai légthombatámadás sokkal hatá­
sosabb, mint bármely bombatámadás 
volf a világháború folyamán. Mindig 
több és több angolon mutatkoznak a tel 
jes kimerültség jelel. Angol főúri körök 
ben határozott pesszimizmus észlelhető. 
A munkáspárt képviselői n kormányt 
hiányos légvédelmi intézkedésekkel rá. 
dőljük. A Times aegélykiáltása az Egye­
sült Államokhoz világos bizonyítéka Ang- 
lla bukásának.

| Macsek helyettes miniszterelnöknél, Cin- 
■ car-Markovics külügyminiszternél és 
I CsuNrIlovIcs Branko földmivelésügyl mi­

niszternél.
Délben az Avala-hegyen koszorút helyez 

az Ismeretlen katona sírjára, majd az 
Avalán tiszteletére rendezendő ebéden 
vesz részt. Délután báró Bakách-Besse- 
nyey György magyar követ ad teát a mi­
niszter tiszteletére. Este Csubrllovles 
Branko a Szerb király-szállóban vacsorán 
látja vendégül. Vasárnap reggel gróf Te­
leki Mihály Nisbe utazik. Itt szintén ün­
nepélyes fogadtatás lesz tiszteletére. Nls-

ben megtekinti a mezőgazdasági kiállí­
tást, délután felkeresi Cvetkovics Dragisa 
miniszterelnököt Niskabanján, majd visz- 
szatér Belgrádba, illetve Budapestre.
in i o *♦» e "w

70 ÉVES A OAN KIRÁLY
Kopenhága, szeptember 26. (Német TI.) 

X Keresztély királyt 70. születésnapja 
alkalmából a lakosság melegen ünnepelte, 
ahol csak a nyilvánosság előtt megjelent. 
A király a királyipalota erkélyéről mon­
dott beszédében összetartásra szólította fel 
a lakosságot, mert a nemzet így állhalja 
meg legjobban helyét. (MTI.)

Ili Wl | »■■■ —

MEGMENTETTE AZ ÉDESANYJA 
ÉLETÉT EGY 12 ÉVES FIÚ

Szolnok, szeptember 26. Nagy András 
szolnoki gyárimunkás felesége csütörtökön 
reggel két gyermekével, a 12 éves Gyula 
val és a 14 éves Katalinnal küldte el a 
kenyeret a pékhez. Amikor a fiú vissza­
tért, zárva volt az ajtó. Csodálkozott, 
hogy édesanyja miért zárkózott be és be­
nyomta az ajtót.

Felakasztva találta édesanyját. Azonnal 
elvágta a kötelet és segítségért szaladt a 
szomszédokhoz. Beszállították Nagynét a 
közkórházba és itt megállapították, hogy 
ha később ér haza a fiú, az anya már ha 
lőtt.

Huntziger tábornokot 
a szárazföldi haderő 

parancsnokává nevezték ki
Vichy, szeptember 26. (Havas.) A hi­

vatalos lapokban rendelet jelent meg ar­
ról, hogy Huntziger hadseregtábornokof a 
szárazföldi haderők parancsnokává ne­
vezték ki. (MTI.)

EGY NYUGALMAZOTT TABLABIRO 
TRAGIKUS HALÄLA

Dr. Dániel Sándor ny. táblabíró a múlt 
napokban budai lakása közelében sétál­
gatott. Miközben egyik oldalról a másikra 
ment át, a lejtős úton lefelé egy kerékpá­
ros száguldott, aki csengetés helyett csak 
füttyentett az idős embernek. Dániel ezt 
nem hallotta és tovább folytatta útját, 
aminek az lett a következménye, hogv a 
kerékpáros elgázolta őt, sőt gúnyos sza­
vakkal tovább karikázott. Dániel sérülé­
se nem látszott súlyosnak, mindössze 
karját fájlalta. Másnap azonban hirtelen 
rosszul lett és hamarosan meghalt. Ez­
után állapították meg. hogy koponyája a 
gázoláskor belső repedést szenvedett és 
ez okozta váratlan halálát. A budapesti 
rendőrség erélyes nyomozása eredménye­
ként csakhamar előállították a gázoló ke­
rékpárost és letartóztatták. Az idős tábla­
bíró halála málv megrendülést keltett is­
merősei körében.
——m

Gondoskodni keil a vissza­
maradt belvizek 

levezetéséről
Budapest, szeptember 26. (MTI) A hl 

vatalos lap kormányrendeletet közöl, 
hogy a téli és tavaszt árvizek folyamán 
az ezévben keletkezett belvizek elvezeté­
sére n szükségei, csatornák, árkok, rső 
vezetékek létesítését a hatóság a vízjogi 
engedélyezésekre nézve fennálló rendes 
jogszabályoktól eltérően a legegyszerűbb 
és lényegesen megrövidített eljárás le­
folytatása után elrendelhesse. Minden 
birtokos köteles tűrni, hogy hatósági ha­
tározat alapján birtokán keresztül ■ víz 
át. vagy levezettessék és a szükséges 
munkálatok elvégeztessenek, A rendelet 
a vízlevezetéssel okozott kárért való kár- 
lale.nítást szigorúan körülhatárolt s csak 
igen kivételes szűk körre szorítja. A kár­
térítési Igény kérdésében pedig a bírói 
útat kizárja.

A vízlevezető műveket, amennyiben 
azok az elfoglalt területek használatát 
meggátolják, mihelyt csak lehetséges, de 
legkésőbb egy éven belül meg kel! szün­
tetni és lehetőség szerint a korábbi álla 
pofot helyre kell állítani. A rendelet ki­
adására azért volt szükség, mert az Idei 
árvizek során egyes helyeken jelenté 
kény mezőgazdasági művelés alatt álló 
területeken visszamaradtak belvizek » 
ezek elvezetéséről gondoskodni kell, hogy 
az említett területek a mezőgazdasági 
termelés szolgálatába mielőbb bekapcsol 
hatók legyenek.
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A Kormányzó arcképének megfestésével 
ünnepelte meg Erdély visszatérését 
Debrecen hazafias iparossága

Galamb Ferenc Ipartestületi elnök mondotta az ünnepi beszédet
Debrecen magyar iparos társadalma a 

város közönségének ünnepi díszközgyű­
lésévé) egyidöben szintén lelkes és impo­
záns keretek között ünnepelte meg Er­
dély egy részének és a Székelyföldnek 
visszatérését. Az Ipartestület dísztermé­
ben ünnepi közgyűlés keretében hódoltak 
az országvisszaszerzö nagybányai Horthy 
Miklós kormányzó előtt és adtak hálát a 
magyarok Istenének az ország megna­
gyobbodásában meginduló új magyar kor­
szak beköszöntéséért. Debrecen hazafias 
magyar iparossága ősi hagyományaihoz 
méltóan vett részt a nemzet örömünnepé­
ben s az őszinte ünnepi megnyilatkozás­
nak értékét mi sem jellemzi jobban, mint 
az, hogy egy művészi készségű kiváló 
iparosmester remekművű festményével, 
egy gyönyörű művészeti alkotással, a 
Kiinge Antal festőművész, iparos által 
megfestett arcképpel örökítette meg a 
nagy történelmi esemény emlékét.

Galamb Ferenc ipartestületi elnökkel 
az élén az egész ipartestületi elnökség 
és elöljáróság lelkes hazafias érzéstől át­
hatva rendezte meg az iparosság szép ün­
nepélyét s az iparossággal együtt Deb­
recen város társadalmának illusztris rep­
rezentánsai is resztvettek a bensőséges 
díszközgyűlésen. Az ötvenkét iparosszak­
osztály vezetőjének küldöttsége töltötte be 
az Iparoskor hatalmas dísztermét, az el­
ső sorokban pedig a város polgármes­
terének képviseletében dr. Balogh Sándor 
fb főjegyző, kultúrtanácsnok, az egyetem 
részéről dr. Mifrovies Gyula rektor mag- 
nifikus, az Iparkamara képviseletében 
Sesztina-Nagybákay Jenő kamarai elnök 

a rendőrkapitányság részéről dr. Török 
Héla főkapitányhelyettes, a MÄV üzlet­
igazgatóságtól Koren Emil üzletigazgató 
személyes megjelenésükkel emelték az ün­
nepség jelentőségét. Ott voltak továbbá 
az iparhatóság képviseletében Orosz Ár­
pád dr. tb. tanácsnok, dr. Balogh Gyula 
a Baross Szövetség elnöke, Kontsek Lász­
ló. a Kereskedő Társulat elnöke, vitéz 
Dávid Géza, vitéz Szabó Gábor fémiparis­
kolai igazgató s a kamara, valamint a 
különböző testületek és intézmények ki­
küldöttei igen nagy számban.

Az Iparoskor dísztermének az elnöki 
pódium mögötti falán volt elhelyezve a 
lepellel letakart kormányzói arckép « 
amikor Galamb Ferenc elnökkel az élén 
bevonult az iparteetület elnöksége, az I 
Ipajroa Ifjuaág Dalköre a Szózatot éne­
kelte el. Galamb Ferene elnök szeretettel 
üdvözölte az iparoetársadalom nevében a 
megjelent előkelő vendégeket, majd ünne­
pi beszédében a következőket mondotta :

— A mai napon örömünnepet ül váro­
sunk iparossága abból az alkalomból, 
bogy a Kormányzó Űr Őfőméltósága arc­
képét egyik iparostársunk, Klinge Antal 
festőművész megfestette és azt leleplez­
zük'.

— Régi vágyunk, hogy a többi ható­
sághoz, intézményhez, társadalmi egye­
sülethez hasonlóan mi is megörökíthes­
sük h legelső magyar ember, vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós Kormányzó Urat, 
hazánk újjászervezése, megnagyohbftása 
és bölcs kormányzásával szerzett halha­
tatlan érdemeinek elismeréséül

—• Ezeréves fennállása alatt sok jóban 
es rosszban volt része a magyar nemzet­
nek. Voltak nagy és dicső uralkodóink 
nagy fejedelmeink, akiknek életében hol 
fenn ragyogott, hol elhalványult a ma­
gyarok csillaga. Voltak nemzeti szeren­
csétlenségek, voltunk leigázva, kifosztva, 
összetörve, de egy vezérünk som élte át 
a magyar nép szétszaggatásának azt a 
fokát, amilyet a világháborút követő 22 
év alatt el kellett szenvednünk. Dúlta 
nemzetünket a tatár, leigázta a török, 
sarcolta az osztrák évszázadokon át, de 
bármily súlyos is volna az a nagy anya­
gi és véráldozat, amit őseink elszenved­
tek, még mindig megőrizhettük magyar 
mivoltunkat, nyelvünket, megmaradt a 
magyar lélek szabadsága, mely mindig új 
csodát tudott míivalni s elesettségéből 
nemzetünket ismét felemelni.

— A gondviselés különös kegyelme a 
legnehezebb időben adott azonban nemze­
tünknek egy nagv magvart, egy dicső ve 
zárt vitéz nagybányai Horthy Miklós

Kormányzó Ur személyében, aki erős hit­
tel és kitartással vette kezébe a nemzet 
sorsának irányítását s szerencsés kézzel, 
éles jövőbelátással és bölcs kormányzásá­
val megfékezte az indulatokat, letompí­
totta a felizgatott, kedélyeket s megindí­
totta a nagy alkotó munkát, hogy erőssé 
és naggyá tegye ismét a magyart.

— Felállította a Kárpátok harcaiban 
már kipróbált dicsőséges magyar honvéd­
séget, visszaszerezte a Felvidék egy ré­
szét, az egész Kárpátalját s alig pár nap­
ja minden nagyobb véráldozat nélkül az 
elszakított Kelet-Magyarország és Erdély 
kétötöd részét.

— Bölcs kormányzása alatt évszázados 
mulasztásokat pótolt. Sok szociális és 
gazdasági kérdést oldatott meg kormány­
hatóságok és a törvényhozás útján s hisz- 
szük. hogy az Úristen megengedi érnünk 
azt, hogy a már hagyományos fehér lován 
visszavezeti nemzetünket a Kárpátoktól 
az Adriáig, a történelmi Magyarország 
határaira.

— Debrecen város iparos társadalma 
kivette részét hazánk iránti kötelességé­
ből s ha sok kis műhely árván maradt is 
egyidőre, ez nem történt hiába. Most az­
zal a hittel foglalja el ismét kis műhelyét 
és kezd hozzá munkájához minden iparos, 
hogy kötelességének becsülettel tett ele­
get és végzi tovább azt az alkotó munkát, 
mely meg kell hogy hozza a további ered­
ményeket.

— Amint mondottam, kevés uralko­
dónknak és vezérünknek jutott annyi nem­
zeti feladat, szerencsétlenség. gond és 
bánat, mint bőn szeretett és tisztelt vezé­
rünknek vitéz nagybányai Horthy Miklós 
Kormányzó Úr öfőméltóságának és csak • 
az ő emberfeletti lelkiereje, lángoló ha­
zaszeretete és kitartó munkája tudta eze­
ket megoldani, a magyar nemzetet ismét 
naggyá tenni.

—- Főméltóságú Kormányzó Úr 1 Mi. a 
debreceni és vidéki iparosok és az itt ösz- 
szegyült ünneplő közönség fogadjuk, 
hogy Főméltóságodnak hűséges követői le 
szíink a vállvetve, kitartó munkában és 
hazaszeretetben igyekszünk Föméltósá- 
gedhoz és a magyar nemzethez méltóak 
maradni.

— Isten minket úgy segéljen ! — fe­
jezte be beszédét Galamb Ferenc elnök.

Galamb Ferenc elnök indítványára a 
díszközgyűlés a következő hódoló távira­
tot intézte a Kormányzóhoz :

„Vitéz nagybányai Horthy Miklós Kor­
mányzó Ur öfőméltóságának, Budapest.

A Debrecen és Vidéke IpartestOlet tag­
jai hálájuk és tiszteletük kifejezéséül meg- 
fcsttefték Főméltóságod arcképe't. A mai 
napon tartott avató díszülésünk határo­
zatából Főméltósáaodnak, mint a magyar 
nemzet megmentőjének, naggyátevőjének 
és vezérének legmélyebb hódolatunkat tol­
mácsoljuk. Az Úristen kegyelmét és áldá­
sát kérjük Főméltóságodra és hisszük, 
hogy bölcs vezetésével rövidesen megérjük 
azt, hogy Magyarország ismét boldog és 
nagy lesz. Az IpartestOlet Elnöke: Ga­
lamb Ferene."

Sokszor szakította félbe a megjelentek 
lelkes éljenzése és tapsa az elnök beszé­
dét és a Kormányzó nevének említésekor 
az iparos társadalom helyéről felállva, 
viharos éljenzéssel hódolt a Legfőbb Had­
úrnak. a hódoló táviratot pedig egyhan­
gú lelkesedéssel tette magáévá. Az elnök 
beszéde végeztével lehullott a lepel a ha­
talmas olajfestményről a Kiinge Antal 
művészi alkotása a maga teljes szépségé­
ben tárult a közönség elé. A Kormányzó 
Úr élethű arcvonásai tökéletes színekben 
jutnak kifejezésre.

Az Iparos Ifjúság Dalköre a Himnuszt 
énekelte el, majd viharos taps és éljenzés 
fogadta a nagyszerű tanulásban előadott 
Erdélyi indulót, amely ntán a díszkör- ’ 
gyűlés véget, ért. Utána a díszteremben 
már fel terített pfroa-fehér-r.öld virággir­
landdal díszített asztalok mellett foglalt 
helyet az ünnepi közgyűlés közönsége és 
a. kitűnő magyaros vacsora elfogyasztása 
után Sesztina-Nagybákay Jenő kamara; 
elnök mondott értékes gondolatokban g.- r 
rtag folköszöntot Magrarország Korman' I 
»ójára, amit a közönség hódoló tiMtelet- • 

tel állva hallgatott végig és perceken ke­
resztül ünnepelte az államfőt. A vacsora 
végeztével Orosz Árpád dr. tb. tanácsnok 
az. elsőfokú iparhatóság nevében mondóit

Teiles megegyezésre vezettek 
a református egyházi vezető tényezők tárgyalásai 
Milyen egyházmegyék kerülnek vissza a tiszántúli egyházkerülethez?

Nem nyitják meg újból a má ramarosszlgeti jogakadémiát
Sok fontos és közérdekű kérdést 

tárgyaltak meg Debrecenben a ref. 
egyház vezető tényezői. A megbe­
szélésen résztvett dr. Révész Imre 
debreceni püspök, Sulyok István 
nagyváradi püspök, dr. Thury Kál­
mán egyházkerfilti főgondnok, dr. 
Szentpéterl Kun Béla egyetemi ta­
nár, egyházmegye! főgondnok, dr. 
Juhász Nagy Sándor egyházi fő­
jegyző, dr. Papp Ferenc tanügyi 
főtanácsos, iskolaszék! felügyelő.

A tárgyalások, amelyek inkább 
informatív jellegűek voltak, már be 
is fejeződtek. Annyi már bizonyos, 
hogy a Királyhágó melléki refor­
mátus egyházkerület visszakerül fi 
tiszántúli egyházkerülethez. Ezek 
szerint a Királyhágó melléki kerü­
letből visszatér a Mára maros- 
Ugocsa egyházmegye kis része, a 
szatmármegyei egyházmegye kiseb­
bik része, a nagybányai egyház­
megye teljes egészében, a nagyká- 
rolyi, valamint a nagyváradi egy­
házmegye egy része. Sajnos, a bécsi 
döntés folytán a nagyszalontai egy­
házmegyéből csak maga Nagysza­
lonta kerül vissza, míg a Bilin r- 
érmelléki egyházmegyének jelentő­
sebb része.

A Gazdasági Akadémia beolvasztásáról
már komoly tárgyalások folynak

óta

Abba az egyre nagyobb jelentő­
ségűvé váló, de még mindig bizony­
talan kimenetelű ügybe, amely a 
debreceni egvetem részleges meg­
csonkításának végrehajtása folytán 
akarja kiépíteni a kolozsvári, illetve 
a szegedi egyetemet, egyre nagyobb 
szereppel kapcsolódik bele a debre. 
ceni Gazdasági Akadémia. A kul­
tuszminisztériumban napok 
folytak már ebben az ügyben az ille­
tékes tényezők képviselőinek bevo­
násával tárgyalások, amelyekről 
azonban hiteles tájékoztatást még 
nem adtak ki a nyilvánosság szá­
mára. Ebben valószínűleg a hét fo­
lyamán maga a kultuszminisztérium 
fog nyilatkozatot tenni. Addig 's 
azonban a város közönségének ér­
deklődését ébren foglalkoztatja a 
kérdés tisztázásának lehetősége és

Addig is

A hétfői városi közgyűlés dönt
a városi fedeíiussocfa üzembe» 
hetyexésérőS oagy bezárásáról

Az elmúlt nap dr. Kalenda Ló- 
ránt városi műszaki tanácsossal az 
élén egy bizottság szemlét tartott a 
városi fedettuszodában. A bizottság, 
amelynek tagjai Zombory Gyula fő­
tanácsos, Békéssy László igazgató­
helyettes, dr. Olasz Árpád és Szabó 
László aljegyzők, valamint Reltz 
Zoltán fürdőgondnok voltak, megál­
lapította, hogy a l>eton oszlopok és 
gerendák a bauxit portása folytán 
olyan állapotba kerültek, hogy az 
épület bármikor életveszélyessé vál­
hat a közönségre. Ezért pedig a 
város nem vállalhatja a felelősséget, 
így tehát a bizottság megállapítása 
szerint nincsen remény arra, hogy a 
városi fedettuszoda a tél folyamán 
üzembe áll.

Az ügy hír szerint a hétfői rend­
kívüli városi közgyűlés óié kerül s 
amennyiben mégis az üzemben tar­
tás mellett döntenének, úgy a köz­
gyűlés adja ki erre vonatkozólag a 
•eneválási munkál«lókra vonatkozó 
utasításokat. Ha ugyanis irmg akar­
nák nyitni a fürdőt,' — ami mindén.

köszönetét Debrecen hazafias iparos tár­
sadalmának. hogy ezzel az ünnepi aktus­
sal isniét méltó volt önmagához és nemes 
hagyományaiból.

Az egyesülés gyakorlati megol­
dása olymódon történik, márrt a Fel­
vidék visszacsatolása alkalmával. 
Az egyesülő egyházmegyékben most 
is az a vezetőség irányítja az ügye­
ket, amelyikhez a nagyobb rész tar­
tozott.

Értesülésünk szerint egyébként 
decemberben összeül a zsinat, me­
lyen minden valószínűség szerint 
az egyházmegyei tisztségekre kö­
zösen új választást tartanak. Ettől 
függetlenül minden valószínűié'-’ 
szerint eldőlt a maratna rotzige ti 
volt jogakadómia sorsa is. Az egv- 
iiázikerület vezetői ugyanis arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogv a 
I isza István Tudományegyetem jogi 
fakultása minden tekintetben kielé­
gíti az igényeket s így nincs szük­
ség arra, hogy’ újból megnyissák a 
jogakadémáát.

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ .

valószínűsége. — Csütörtökön már 
egvre komolyabb formában tárgyal­
ták, mint Lefejezett tényt a Gazda­
sági Akadémiának a Tisza István 
tudoniánvegvetem kebelébe való be­
kapcsolódását. Hír van ugyanis 
arról, hogy az akadémiát, az ipar­
ügyi minisztérium hatásköre alól 
átadják a kultuszminisztérium ha­
táskörébe s mint az egyetem mező­
gazdasági fakultusát olvasztják be 
a Tisza István tudományegyetem 
keretébe.

Szerdán egyébként igen komoy 
tárgyalások folytak a minisztériu­
mokban s ezen Debrecenből is több 
vezető férfiú megjelent s kifejtették 
véleményüket. Valószínű, hogy még 
ezekben a napokban újabb minisz­
tériumi tárgyalások lesznek a kér­
désben.

képpen kívánatos vmna — akkor 
pár hetes alapos javítást kellene 
eszközölni, nmrf csak így válna biz­
tonságossá ismét az épület, nmlyet 

11 gyógyvíz gőzölgő párája pár esz­
tendő alatt igen megrongált.

NEMSOKÁRA MEGINDUL A TELJES 
POSTAFORGALOM A VISSZATÉRT 

TERÜLETEKKEL
A kolozsvári posta a Romániával való 

postaforgaloniröl a következő felhívást 
adta ki : A román és a hazaiért terülő, 
tek között a levélforgalom egyetlen egy 
poréig sem szünetelt. Akkor is lehetett 
a visszacsatolt területekről Romániába 
leveleket küldeni, amikor a magyar csa­
patok még nem is foglalták el egészen a 
visszatért országrészt Általában az első 
naptól kezdve a külfölddel való levélfor­
galom a világ minden Iája felé megin­
dult. A városközi magántelefonbeszélgc- 
tések és magántáviratok még egyelőre 
szünetelnek. Amint a szükséges intézke. 
dósok megtörténnek, ezen a téren Is no: 
malisak lesznek » viszonyok A posta 
utalvány- és s postatakarékforgalnm is 
mindenül! megindult \ postahivatalok 
helyreállítása » felszerelése tovább folyik
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HÍREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Kossuth" Lux Arnold, Piac-utca 26

— „Magyar korona" Káposztássy Géza, 
Kálvin-tér 15. — „Arany János" Bozóky 
Gvörgy, Csapó-utca 66. — „Hungária" 
Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
A tengeri eredetű hűvös levegő be­

áramlása ma megélénkült és az esti 
órákban viharossá erősödött.

JÓSLÁS : Északi, északkeleti szél, vál­
tozó felhőzet, helyenként, főleg keleten 
záporeső. esetleg zivatar. A hőmérséklet 
a keleti megyékben csökken, nyugaton 
kissé már emlckcdik. (MTI)

Emlékezzünk
SZEPTEMBER 27.

1914. Barcsay László, a volt kecske­
méti 13. közös huszárezred hadapródör- 
mestere kiváló helyzetfelismerésével, ret­
tenthetetlen bátorságával és bajtársai 
iránt érzett kötelességteljesítésével tűnt 
ki e napon a Nyugat.Galíciában való 
visszavonulás alkalmával. Mint az egyik 
hírszerző járőr parancsnoka, több igen 
jó felderítő jelentést küldött elöljáró hir. 
szerző különítményének. Visszavonulás, 
kor, mivel különítményétől nem kapha­
tott újabb utasításokat, öntevékenyen 
cselekedett. Az erős ellenséges tűz elle­
nére összegyűjtötte a magukra maradt 
biztosító járőröket és hogy a biztos fog­
ságtól megmentse őket, egy kompon a 
Wisloka másik partjára hozta át őkcL 
Derekas, bajtársiasságtól áthatott maga, 
tartásáért elöljárói a kis ezüst vitézség! 
éremmel tüntették ki.

— Az árvízvédelmi kormánybiztos kép­
viselőjének szemléje Debrecenben. Vass 
Vince tanácsos, az árvízvédelmi kormány­
biztos megbízottja az elmúlt nap Debre­
cenbe érkezett, hogy itt is megszemlélje 
az árvízaujtott gazdák új, vagy renovált 
házait. A szemle során megállapította, 
hogy a munkálatok igen jók és eredmé­
nyesek voltak, s így a legnagyobb meg­
elégedéssel nyilatkozott az árvízkárok el­
tüntetéséről. Vass Vincze tanácsos a deb­
receni szemle előtt végig vizsgálta a haj­
dúmegyei árvízsujtotta községeket is, s 
mindenütt megtekintette az új és megújí­
tott épületeket.

—> Bihary Lászlót a belügyminiszter 
számgyakornokká nevezte kl. Bihary 
Lászlót, aki Debrecen városánál régebb 
idő óta tisztviselőként működött, a bel­
ügyminiszter számgyakornokká nevezte ki 
és osztotta be a debreceni számvevőség­
hez.

— Újabb adományok az Erdélyért akció 
javára. Csütörtökön újabb adományok ér­
keztek szerkesztőségünkbe az Erdélyért 
akció javára, özv. Tulogdy Ferencné Ba- 
gamérból 20 pengőt, Kelemen Ernő pe­
dig 10 pengőt küldött be a Debreczeni 
Ujtág—Hajdúföldhöz, hogy az összeget 
juttassuk el a Eöméltóságú Asszony ál­
tal indított Erdélyért akcióra. Ezekkel az 
adományokkal együtt gyűjtésűnk 258 
pengő.

— Bartells tánciskolájában oktő- 
fóber 2-án tánctanfolyam kezdődik. 
Szépen táncolni Bartalistó! tanul.

— Hogyan tűnt el a bírósághoz beadott 
iratról a bélyeg. Ezt tisztázta csütörtökön 
a debreceni törvényszék Fövenyessy taná­
csa, ahol Maár Gyula berettyóújfalui ügy­
véd volt a vádlott, aki mint a períratból 
kitűnik, egy beadványt nyújtott be a bí­
rósághoz, de a bíróság megleletezte az 
aktát, mert nem talált rajta bélyeget 
Maár Gyula erre vonatkozólag megje­
gyezte, hogy bizonyára a bíróságon tűnt 
el a bélyeg az aktáról A csütörtöki tár­
gyaláson azután a vádlott úgy védeke­
zett, hogy nem a bíróságot akarta rágal­
mazni, hanem azt mondta, hogy elveszt­
hette a küldönc az akiára ragasztott bé­
lyeget. A törvényszék nem fogadta el a 
védekezést s így Maár Gyulát kétszáz pen­
gő pénzbírsággal sújtotta. Az ítélet vég­
rehajtását azonban felfüggesztette. Az íté­
let jogerőt.

Ismeretlen méreggel megmérgezte magát 
egy böszörményi fiatal leány

A hajdúböszörményi rendőrség 
telefonon értesítette a debreceni ki­
rályi ügyészséget arról, hogy Asz­
talos Eszter borbély és fodrász ta­
nuló az elmúlt nap reggel 8 óra táj­
ban hirtelen meghalt. A rendőrség 
nyomban megindította a vizsgálatot 
a halál körülményeinek tisztázása 
végett. A hatósági orvos megállapí­
totta. hogy szivbénulás volt a halál 
közvetlen oka.

Ugyanakkor a rendőrség kihall­
gatta a fiatal leány anyját, aki el­
mondott, hogy leánya napok óta

— Sáry István tüzérszázados le­
tette a vitézi esküt. Mint értesülünk, 
Sáry István debreceni tüzérszázadost 
a nyíregyházai Vitézi Rend tagjai 
sorába felvette és a kiváló és nagy 
népszerűségnek örvendő százados 
kedden már le is tette a vitézi esküt.

— Erdélyért. A Kerületi Keres­
kedelmi és Iparkamara szeptember 
25-én tartott díszközgyűlésén a 
tagok az „Erdélyért“ feliratú (20 fil­
léres) jelvényt darabonként 1 pen­
gővel váltották meg s az így befolyt 
25 pengőt a főispánt hivatalhoz be­
szolgáltatták.

— Kárul! Gáspár-emlékünnepéíy. — 
Szeptember 29-én délután 5 órakor a 
nyilastelepi templomban a Vizsolyi-bib- 
lia 350 éves évfordulója alkalmából ünne­
pélyt rendez a következő műsorral : Or­
gonaszóló. Előadja : Nyakas László ta­
nító. Szaval : Ágoston Károly KIE-tag. 
Énekel a Kálvin János-vegyeskar. Nádor 
János tkp. hegedül orgonakíséret mel­
lett. Előadást tart Mezey Béla lelkipász­
tor. Orgonaszóló. Előadja : Ujvárossy 
Vilmos tanító. Szaval Dobrossv Mancika 
leányköri tag. Énekel a Kálvin János- 
vegyeskar. Bibliát magvaráz Orosz Já­
nos segédlelkész. Közének. 283 dicséret 
Az ünnepélyen semmiféle belépődíj vagy 
müsormegváltás nines

Oszt újdonságok 
nagy raktára 
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— Nagy érdeklődés nyilvánul meg 
a Magyar-Német Főiskolai Iroda 
nyelvtanfolyamai iránt. A német bi­
rodalmi követség védnökségével né­
met nyelvtanfolyamok kezdődnek 
október 1-én. A kezdők és haladók 
számára rendezett tanfolyamok az 
esti órákban, Ferenc József-út. 44. 
szám alatt lesznek. A nagv érdeklő­
désre való tekintette.) a beiratkozá­
sokat meghosszabbították. Tandíj 
nincs. Beiratkozás és további felvi­
lágosítás naponta 6—7-ig, Ferenc 
Jóasef-út 44. sz., I. em. az Iroda he­
lyiségében.

— Gyümölcsszedés közben eltörte ■ 
karját egy kisleány. Nagy Mária 7 éves, 
Méhes-utca 37. szám alatt lakó kisleány 
csütörtökön délelőtt kertjükben gyümöl­
csöt szedett. Hogy elérhesse az ágakat, 
székre állott fel. így is ágaskodnia kel­
lett, aminek az lett a következménye, 
hogy kiugrott lába aló! a szék és oly 
szerencsétlenül esett a kislány a földre, 
hogy balkarjáf eltörte A kihívott men­
tők a sebészeti klinikára szállították, 
ahol megfelelő kezelésben részesítették.

— Naményl Z. Gyorsíró- gépíró­
iskolában beíratások megkezdődtek. 
Vidékieknek vasútkedvezmény. Ál­
lamvizsga. állásbahelyezés. — 
Batthyányi-u. 1.

— Hirdetmény. Felhívja a városi adó. 
hivatal az egyszeri beruházási hozzá­
járulás fizetésére kötelezettek figyelmét, 
hogy az 1938 : XX. Jc. alapján kivetett 
beruházási hozzájárulás kilencedik rész­
lete 1940 október hó l én esedékes és 
az 1500—198. P. M. rendelet 50 §-a I. 
bekezdése alapján ezen időpontig fize­
tendő Értesíti a városi adóhivatal az 
érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköz­
napokon a hivatalos órák alatl délelőtt 
8 — 12 óráig már mostan teljesíthetik, 
hogy az utolsó napon várhaló torlódási 
elkerülhessék. A befizetés számfejtése n 
városi adóhivatal I emelet, 8. sz szó 
bájában történik. A befizetést clmulasz 
lók ellen a végrehajtási eljárás 1940 ok­
tóber 2.án megindul. Viuxm iMÍóhi«wi»l. 

gyomorgörcsötkröl panaszkodott. — 
Asztalos Eszter munkaadója viszont 
közölte, hogy a tanulólányként nála 
dolgozott az, elhunyt leány, akit 
meghízható munkaerőnek és szor­
galmasnak ismert. Az elmúltt na­
pokban azonban felmondott a leány­
nak s valószínű, hogy emiatt kese­
redett el és ismeretlen mérget vett 
he. Az. orvosi vizsgálat ugyanis a 
mérgezés tüneteit is megállapította, 
így a boncolás fogja csakugyan 
tisztázni, hogy véletlen haláleset, 
vagy öngyilkosság történt.

— A „FERENC JÓZSEF" KESERÜVtZ 
régóta kitűnően bevált házlszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél ; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést ja­
vítja és az, étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosát !

— A Baross Szövetség szeptember 28-án 
társas vacsorát, rendez az Angol Király­
nő zöldtermében este fél 9 órakor, mely­
re tagjainkat, ezúton meghívjuk. Vendége­
ket szívesen látunk.

— Útlevél nélkül akart Amerikába 
szökni két felvidéki fiatalember. Csütörtö­
kön vádlottként állott a törvényszék elé 
Posta László és Kovács János két felvi­
déki gazdálkodó fiatalember. Mindketten 
amiatt kerültek a bíróság elé. hogy útle­
vél nélkül akartak a katonai kötelezett­
ség elől szomszédos államba szökni s on­
nan Amerikába készültek kihajózni. így 
adták elő kalandos tervüket a vádlottak, 
akiket a törvényszék egy-egy hónapi fog­
ház büntetésre ítélt.

— Orvos! hír. Dr. Ritter Sándor 
orvos rendelését megkezdte. Bur­
gundi 3-utca 4. Telefon 11—80.

— Részrehajlással vádolta a bíróságot 
egy nánási asszony. Kovács Lászlóné. 
hajdúnánási asszonynak nemrégiben volt 
"gy bírósági ügye, amely nem a kedve 
•’'érint végződött, s emiatt részrehajlással 
áttolta meg a bírót. Ezért került hatásé- 
i személy elleni rágalmazás címen a. deb- 

■eceni törvényszék elé, amely nyolc napi 
'ngbázhíintetésrc .télte Kovácsnál. Az íté­
letben a vádlott megnyugodott.

— A ZENEKEDVELŐK KÖRE 1940. 
szeptember 28.-án, szombaton délelőtt 11 
órakor a vitézi székház dísztermében 
(Bethlen-utca) választmányi ülést tart, 
melyre a választmány tagjait ezúton hív­
ja meg az Elnökség.

— Magyar állatvédelmi törvényt ! Egv 
szász mérnök, a magyar és román viszo­
nyok higgadt és tárgyilagos megfigyelő 
je csapatainknak erdélyi bevonulásakor 
azt mondotta, hogy Erdély most 2000 
km.-rel közelebb lesz nyugathoz. Erről a 
nyugatról jut eszünkbe, hogy Európá­
nak szinte minden államában megvan 
már az állatvédelmi törvény és pedig a 
legtökéletesebb formájában a velünk ha- 
ráfi viszonyban lévő tengelyhatalmak or­
szágaiban és a nemzeti szociálista párt 
uralomra jutásának idejéből származik 
Hitler hírneves mondása : Az új biro­
dalomban nem szabad többé állatok kín­
zásának előfordulnia“ és tudjuk, hogy 
Mussolini is az igazán nagy emberek 
nagylelkűségével mindent megtett a nép­
nek az ok- és célnélküli állatkínzások­
ról való leszoktatása érdekében. Ezt az 
európai szellemiséget kívánta lekopfroz- 
ni Románia, amikor ö is meghozta a 
maga állatvédelmi törvényét. Tudjuk, 
hogy náluk ez a törvény mindvégig pa­
pirostörvény maradt. mert a balkáni 
szellem nem tudta megemészteni az ab­
ban foglaltakat és jól tudjuk azt is. hogy 
mi minden külön törvény nélkül is kü­
lönb rendel tartunk ezen a téren is. mint 
ők az európamajmolásuk közben meg­
hozott állatvédelmi törvényükkel, azon­
ban most, hogy Erdély visszatért részé­
ben a román törvények érvényüket vesz­
tették, kívánatos lenne, ha a sürgősen 
meghozandó magyar állatvédelmi tör­
vény lépne a román állatvédelmi tör­
vény helyébe, hogy még külső forma 
szerint se maradjunk el a románok mö- 
fUll. Erre már csak azért is mielőbb 
szükség volna, mert míg természeti kin. 
őseinket védi a rongálásoktól a termé­
szetvédelmi törvény, addig a nemzeti va 
gyón tekintélyes részét. az állatállo 
mányi a szándékos rosszindulattól és 
szadizmusfól még mindig nem védi egy 
egyetemes, átfogó törvényen alapuló ren-

Gyászrovat
SZABÓ ILONKA tometAso ma 

délután 3 órakor lesz a Köztemető 
3-as ravatalozójából, Fehértói te­
metkezési vállalaitának rendezésé­
ben.

Dobi Róza 14 éves korában el­
hunyt. Temetése Balmazújvárosra 
való szállítás után pénteken délután 
3 órakor lesz az ottani temetőben. 
Dankó temetkezési vállalat,

özv. Csőreg Sámuelné Jókovái s 
Eszter 57 éves korában elhunyt. 
Temetése Karcagra való szállítás 
után pénteken délután 3 órakor lesz, 
az ottani temetőben. Dankó temet­
kezési vállalat.

özv. Pataki Mlhályné Orbán Má­
ria 50 évében elhunyt. Temetése 
pénteken délután 4 órakor lesz a 
Köztemető 3. számú ravatalozójából, 
lakás: Dobozi-utca 3. Temetései 
Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetet- 
'en kedves halottunk — Vedres 
Istvánná — temetésén megjelent ro­
konoknak, jóismerősöknek, a m. kir. 
Vegvkisérleti Állomásnak, valani’nt 
a városi adóhivatal képviseletében 
megjelent tisztviselőknek mélysé­
ges gyászunkban nyilvánított igaz 
részvétükére. virágokért, koszo­
rúkért és a Kossuth Dalkörnek szi­
ves közreműködéséért ezúton is há­
lás köszönetét mondunk. Aredres 
István és családja.
>0000<XX-<XX>OOC>0<X><XX>00<><*x->o

—• Évnyitás a Baltazár-utcai iskolában 
Csütörtökön reggel 8 órakor volt a Bal­
tazár Dezső-utcai református központi 
iskola ünnepélyes megnyitása. A tanu­
lók a Nagytemplomba vonultak fel, 
ahová nagy számmal seregleltek fel a 
szülők is. Az istentiszteletet dr Soós 
Béla lelkipásztor végezte A tanulókat 
Mészáros József igazgató, Kerékgyártó 
Béla. Tóth Sándor és Tar Imre tanítók 
vezették fel. Az egyház vezetősége részé 
rőt megjelent a templomban dr. Juhász. 
Nagy Sándor főjegyző is. Istentisztelet 
után a tanítás nyomban megkezdődött 
A többi református iskolákban az évnyi, 
tás csak szeptember 30-ikán. hétfőn lesz, 
mivel a termek csak akkorra fognak 
rendelkezésre állani.

— A gazdasági bizottság öléae. Debre­
cen város gazdasági bizottsága 1940 évi 
szeptember hó 27-én, pénteken délután 
5 órakor a városháza kistanácstermében 
ülést tart Tekintettel a tárgysorozatban 
szereplő ügyek fontosságára, ezúton is 
felkérem a bizottság igen t. tagjait, hogv 
az ülésén minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Polgármester.

— Hirdetmény a rendkívüli közgyű­
lésről. Az 1929 : XXX. te 23. §. 4. pontja 
alapján közhírré teszem, hogy Debrecen 
sz kir. város törvényhatósági bizottsága 
szeptember hó 30-án, hétfőn délután 1 
órakor a városháza közgyűlési termében 
rendkívüli közgyűlést tart. amelynek 
tárgysorozata a városháza hirdetőtáblá. 
ján ki van függesztve. Dr. Kölcsey Sán­
dor sk. polgármester

— MINDEN MAGYAR EMBER 
OLVASSA EL BARÖTHA7 JÓZSEF 
„Magyar föld román kézen“ cfmtí 
aktuális munkáját. Kapató a Debre­
ceni Újság Hajdúföld kiadóhiva­
talában. — Ara 2 pengő 40 fillér, 
kötve 3 pengő 20 fillér.

. ” Schiaparelli levele Amerikából a 
Színházi Magazin új számának szenzá 
ciéija Elsa Schiaparelli drámai élénkség 
"ej írja !<’ a francia nagyszalonok mene. 
kulcsét s utolsó erőfeszítéseit a francia 
divatipar megmentésére. Nagv színilázi 
beszámoló a kezdődő színházi szezon­
ról, Bulla Elma első itthoni fellépéséről 
hét köllő dalol az őszről, a Színházi Ma­
gazin novellapályáz.alának győztes no 
vellája. a Sárgarigófészek című nagysi 
keni operett befejező része és meg sok 
érdekes olvasnivaló gazdagítja az e heti 
számot, amely a legszebb berlini őszi 
modelleket közli. Melléklet Kis Magazin 
Sicc urfi kalandjaival,

— Hirdetmény. Értesítem az érdekel­
teket, hogy a gazdasági ügyosztály a vá­
ros Nagválomzug nevű ingatlanán lévő 
2 drb. összeomlóit juhhodály anyagára 
október hó 4-én, pénteken délelőtt 10 
órakor a helyszínen nyilvános árverést 
tart. 1. Kikiáltási ár Kodályonként 80 P 
2. A vételárat, továbbá 0.6 százalék bé­
lyegilletéket vevő köteles az árverelő bi­
zottság kezeihez azonnal kifizetni. 3 
\ evő a megvásárolt felülépítményt 8 na­
pon belül lebontani, a helyszínről el­
szállítani és a lebontott hodály helyét 
elegyengetni tartozik, (gazdasági íigyosz-
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Orási siker jegyében zajlott 
>e az „Angol Királynő" 

magyar nótaestje
t.sütrtrtök este tartotta meg az „Angol 

Királynő“ nagyszabású magyar nótaeat- 
j’t a debreceni közönség páratlan érdek, 
lődésc mellett. Mar egy-két nappal ez­
előtt, midőn lapunk útján értesültek róla, 
sokan igyekeztek maguknak asztalt bfs- 
l'isítani. Gondoskodásuk előrelátó Tolt, 
mert mikor a nótaest megkezdődött, nem 
igen lehetett üres asztalt találni a Fe­
hér.terem ben.

Nagy József debreceni énekmfivénz 
mintegy 20—25 Dőczy. és Dankó-nótát 
énekelt a közönség egyre fokozódó tet­
szése mellett. Máskor is hallották őt már 
az „Angol Királynődben énekelni, de 
igazán most hódította meg hallgatóit lé. 
lekteli, kellemes hangjával.

Kitett magáért erre az estére az „An­
gol Királynő“ kitűnő szakácsa, Schau, 
weitz Tivadar is. A finom ételek közül 
különösen kitűnt az erre az alkalomra 
készített Dóczy-sertésborda és a D~;.kő 
Pista-mód.-a elkészített süllő, r.zek az 
élelek oly naey kedveltségnek örvendtek, 
bogy ezc^íúl is ozercpeöű fognak az ét­
lapon.

Debrecen közönsége hálás lehet az 
„Angol Királynő“ tulajdonosának, Né­
meth Nándornak ezért a minden tekin. 
leiben tökéletesen megrendezett estéért.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Ma utoljára 5—7—9 órakor :

CSAK FELNŐTTEK RÉSZÉRE I
FÖLDINDULÁS

PAGER—ESZENYI OLGA, KISS FE. 
RENG Holnaptól : JUAREZ (Viva 

Mexico !)

— összeírják Erdély nemzeti vér­
tanúit. A Fehér Ház Bajtársi Egye­
sület összeírja a felszabadult ré­
szek elleníorradalmi vértanúit és az 
ő nevüket is rávéseti a vértanuk 
budapesti emlékművére.

— Házkutatások Pozsonyban. A szlo­
vákiai zsidóknak be kell jelenfeniök 
minden vagyontárgyukat. Ennek ellenőr­
zésére most több házkutatást tartottak a 
szlovák hatóságok. Egy zsidó családnál 
találtak 40 pengőt, 21.700 koronát és 
több ékszert, egy másik családonál 50 
kilogram cukrot és 40 kilogram szap­
pant. Több helyütt élelmiszereket talál­
tak.

— Szlovákiában a zsidóknak tilos 
a halászat. A szlovák belügyminisz­
ter a zsidóknak megtiltotta a halásza 
tót. A zsidók birtokában lévő ha-, 
lászjegyeket nyolc napon l;ehlT be 
kell szolgáltatni.

— Két menekült-tábort élelmez a me­
nekültügyi hivatal Erdélyben. A kolozs­
vári menekültügyi hivatal általánosság­
ban megoldotta a menekültek elszálláso­
lásának és élelmezésének kérdését An­
nak a sokezer menekültnek, akik egy­
előre Kolozsvárott kerestek menedéket, 
az elszállásolása fokozatosan megkezdő, 
döfi. Két menekült-tábort állítottak fel, 
egyiket Szamosfalván, a másikat pedig 
Szászfencsen. Először a szamosfalvi tá­
bort népesítik be, ahol naponta ezer em­
bert helyeznek el. A menekültek élelme­
zéséről a menekültügyi hivatal gondos­
kodik. Az eddigi napi egyszeri étkezés 
helyett most már reggelit, ebédet és va­
csorát kapnak. Először a menekültügyi 
hivatal által elszállásoltakat viszik a tá­
borokba, azután pedig azokat, akik ma­
gánlakásokban laknak, de a menekült­
ügyi hivatal nyilvántartásában szerepel, 
nek. Ezeket később helyezik el a menc. 
kült-táborokba. Addig Kolozsvárott állí­
tanak fel számukra gyüjtőtábort és a 
menekültügyi hivatni továbbra is nyil­
vántartja őket. (MTI)

Több állami iskola Is rövidesen 
megkezdi működését Kolozsvárott. A Ko­
lozsvár területén megnyílt középfokú és 
szakiskolákkal kapcsolatosan a kolozs­
vári tanügyi hatóságok rendelkezést ad­
tak ki. E szerint a rom. kai. és refor­
mátus, valamint unitárius fiú- és leány­
középiskolák működésüket tovább foly­
tatják. Az állami intézetek közül a kö­
vetkezők kezdik meg a tanítást : az áll. 
főgimnázium, amelyben megfelelő számú 
jelentkező esetén román tanítási nyelvű 
tagozat is lesz, az áll. leánygimnázium, 
megfelelő számú jelentkező esetén szin­
tén román nyelvű tanítási tagozat lesz, 
az áll kereskedelmi fiú középiskola, az 
áll. kereskedelmi leány középiskola, az 
All. tanítóképzöintézet, az áll. tanftónö- 
képzőintézet. az All. zeneiskola A heira- 
tások időpontjáról később történik intéz­
kedés. A zsidó tanulók mind az állami, 
mind az egyházi hatóságok felügyelete 
alatt álló iskolákban csak a tanulók lét­
száménak 6 sxázalékáig vehetők fel, és­
pedig osztályonként 40-es tanulólétszám, 
nak ajapo Hétéi ével Valamennyi Iskolá­
ban október 15-én kezdődnek meg a ta- I 
nitieok. ÖÍXM

| Nyolcvanegy felszabadult iparostanonc kapott 
segédlevelet

Galamb Ferene elnök ■ novemberi JubUenml ünnepségekről
Csütörtökön este hat órai kezd öt­

tel tartotta Debrecen ée Vidéke 
Ipartestületiének elöljárósága havi 
rendes ülését A 16 pontból álló 
tárgysorozatból kiemelkedett min­
denekelőtt a tenoncszabadítás. Itt. 
vette át ünnepélyes keretek között 
81 újonnan felszabadult iparosba- 
nonn segédlevelét Pataki alelnök 
üdvözölte őket és sajnálatát fejezte 
ki aziránt, hogy a 81 közül csupán 
3, Kónya István, Laczkó Sándor és 
Serfőző László végzett kitüntetéssel. 
Az új segédek névsora egyébként 
a következő :

Harsányi Irén szflrszabó. Szabó Ká- 
rolv kocsigyártó. Brüll Mária nőiszabó. 
Vértes Ilona nőiszabó, Horváth Ilona 
fodrász, Szanyi János vnsbútorfényező. 
.Sándor Erzsébet nőiszabó, Bíró János 
férfiszabó, Sipos Margit nőiszabó, Bisi 
Tibor ékszerész, Víg Ilona nőiszabó, Gál 
Sándor férfiszabó. Gönczy Magda női- 
szabó, Sipos László kocsigyártó, Fried- 
laender Anna fehérneműkészítő, Wischt 
Erzsébet Anna nőikalapos, Wagner Ju­
liánná nőiszabó, Schiffmann Katalin női­
kalapos, Szabó Magdolna nőiszabó. ifj. 
Fekete László géplakatos, Metercsik Jó­
zsef kovács, Zsirovitc Klára nőiszabó, 
Kaplonyi Margit nőiszabó, Kovács Mag­
dolna nőiszabó, Varga Zoltán villanysze­
relő, Mészáros Mihály asztalos, Kassai 
György géplakatos, Boros Ilona Róza női 
szabó. Dobi Irén nőiszabó. Pallagi Lász­
ló tímár, Lévay László kövező-burkoló. 
Hencz Ibolya nőiszabó. Brüll Zoltán asz­
talos, Dudás Bálint villanyszerelő, Papp 
János tímár, Koesár Kálmán hentes, Gá­
bor György tímár. Halász Ernő géplaka­
tos. Faragó Sándor géplakatos, Szabó 
Antal asztalos. Dúl Sándor géplakatos, 
Mézes Lajos géplakatos, Bogdándi Béla 
géplakatos, Kiss Gábor géplakatos. Feny­
vesi Tibor géplakatos, Varga Gyula gép­
lakatos, Lakatos János géplakatos, Kraj 
esi Ferenc géplakatos, Pásti István gép­
lakatos, Fehérvári József géplakatos» 
Püspök Kálmán géplakatos, Beliezky 
Gyula géplakatos. Juhász András gép­
lakatos, Pénzes Imre géplakatos, Bangó 
Lajos géplakatos. Harsányi Sándor férfi­
szabó, Kofulán István kályhás, Bélád: 
József üveges. Éles Lajos géplakatos. 
Hegedűs Mihály tímár, Brutóczky Hona 
fodrász, Farkas Mária nőikalapos, Liget' 
Sándor villanyszerelő, Szatmári Margit 
nőiszabó, Jakab Vilmos villanyszerelő, 
Faragó István autószerelő. Mészáros La­
jos kocsigyártó. Beck Miklós autószere­
lő, Szabó Mihály kerékgyártó. Polgár 
Imre lakatos. Orosz Mihály lakatos. Sza­
bó I,ászló nőiszabó, Frőzs Mária nőisza­
bó, Papp Sándor tetőfedő. Berki Ilona 
nőiszabó, Halász Magda nőiszabó, AFva 
Magda nőiszabó. Horváth Béla asztalos. •
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— Hitler üdvözölte a dán királyt. 

Hitler vezérkanoellár Keresztély 
dán királyt táviratban üdvözölte 7Ó. 
születésnapja alkalmából.

— Egyiptom gond iái Torf Said 
és Alexandria forgalma tnlj<‘srn 
megbénult. A Suezi Csatorna Társa­
ság 12.000 embert elbocsátott órá­
sából. Az élelmiszerek ára rohamo­
san ehie’kedik. A lakosáé Angliát 
teszi f'de’őssé a súlyos hajakért.

— Enyhítették n jugoszláviai in- 
iratlaneladások korlátozását. Jugosz­
láviában 1036-bnn korlátozták az 
északi határvidéken az ingaÉan.’l- 
adásokir. A jövőben ez a korlát.tz-ís 
csak olyan területekre vonatkozik, 
ameJ.vk határerődítménvek közelé­
ben' vannak

— Hármas ikrek. A nigvkárolyi 
járásban Rórvelv községben Gere­
ben Sán 1 >•• földmíves fe'eség'’ há­
rom leány ikreknek adott >’l \
hármasikeck felneveléséről . köz­
ség gondoskodik.

— Nagyváradra költözik a h'hart 
megyeháza. — Csonka-Bihar vár­
megye Barett vóúifalitb in ('irtott 
rendes közgyűlésén Molnár Imre 
főispán megemlékezett a megye ő i 
székhelyének. Napvví'n-hmk vis­
szatéréséről. T’n,-etfy ''ú.if t'nn min­
den valószínűség szerint ez volt i,z 
utolsó rendes vármeizveí íí'é . 
Több felszólalás utón a köz^’űh's 
vitéz Bartha Józsefet árvaszéki ül­
nökké, Korlsmáros ZolCnt várme- 
gyeu aljegyzővé választotta.

ifj Sárkány Károly kovács. Boros Lajos 
műszerén, Nagy Lajos lakatos.

Ezután került sor az ülés megnyi­
tására, mejd a határozatképesség 
megálliapftása után m elnöki beje­
lentésekre. Ennek során Galamb 
Ferene elnök megemlítette, hogy 
legutóbb Budapesten járt az Ipar­
testület költségvetésének jóváha­
gyása ügyében, ami minden külö­
nösebb akadály nélkül sikerült is, 
minthogy a benne előirányzott ki­
adások kellőképp fedezve vannak.

A továbbiakban az Tpartesflletnek 
közeljövőben megrendezésre kerü'ő 
40 éves jubileumi ünnepségeinek 
előkészületeiről szólott Galamb el­
nök. Az ünnepség november 24-ún 
lesz és országos iparos nagygyűlés 
előzi meg. Az iparflgyi miniszter 
vállalja a fővédnökséget és való­
színűleg személyesen is résztvesz 
ezen. Ugyanekkor ünnepélyes zász­
lószentelés lesz, melyen — ha a kö­
rülmények engedik — a Fötnél tó- 
ságít Asszony mint zászlóanya vesz 
részt. November 2?>-án este fáklyás 
szerenádot adnak a megjelent elő­
kelőségek tiszteletére. A másnap: 
programban szerepel a leventezene­
kar ébresztője, különböző istentisz­
teletek hallgatása, majd maga a 
díszünnepéü.y, délijén díszeh'éd, este 
pedig társas vacsora. Ez utóbbin ad­
ják át a hosszú idő óta működő ipa­
rosok közül a kitüntetéseket azok­
nak, akiket erre az illetékes hatósá­
gok érdemesnek tartanak. A kitün­
tetésekhez a minisztériumon kívül a 
Kereskedelmi- és Iparkamara és az 
IPOK is hozzájárul az Tpartesfüle- 
ten kívül, mely arany, ezüst és 
bronzérmeket ad Debrecen régi ipa­
rosainak.

Ebből az alkalomból díszes albu­
mot bocsátanak közre, melyben sze­
repel a Debreceni Ipartestület tör­
ténete. melyet T/echner T^tjos fő­
jegyző fog összeállítani, sajtó alá 
pedig dr. Nagy Imre főszerkesztő 
rendezi.

Azután szó volt arról, hogy az 
Ipartestüilet belép az újonnan ala­
kult Tisza István Tudományegyetem 
Baráti Körébe. A szokásos ügyek 
letárgyal ása után megemlékezett a 
nemrég elhunyt Imre Jánosról, a 
hentes szakosztály volt díszelnöké­
ről, majd a különböző bejelentések 
után végétért az ülés.

Közgazdaság
GABONATŐZSDE

Az üzleti forgalom mérsékelt volt a 
gabonatőzsdén, az árak jól tartottak, 
csak a vörösköles lett olcsóbb ötven fil­
lérrel Az exportszükségletek fedezése 
folytán a kereslet csökkent és így az el­
adott 850 metermázsáért az eddigi ára­
kat már nem lehetett elérni.

Búza : 78 kg-os 23,20.
Rozs: 71 kg-os 19.20.
Zab: 41 kg-os 21.10.
Árpa; Sörárpa, kiváló 20 20, elsőren­

dű 25.20. sőrárpa 24.20, 68 kg-os ipari 
22.40, takarmány, 65—66 kg. 20.40, ta­
karmány középmin 10.10

Kukorica : Tiszántúli állomásról 24.70, 
egyéb állomásokról 23.05, ab Bpest köz­
raktár 22 85.

A ferencvárosi .sertésvásár összfclhaj- 
lása 269 darab. Vásári állományból an­
gol hússcrtésfclha jlás 202 darab Az 
irányzat tartott Arak : Szedettscrtés III. 
126. sonkasertés 11. 121- 126, exporlzsír 
márkázott 190 fillér kg-ként.

HELYES TÁPLÁLKOZÁS
EGÉSZSÉGET JELENT 1

A rákellenes szakácskönyv — P 3. - 
Diétán konyha technikája — — P 3 80 
A gyomorfekély felismerése és

gyógyít -sn i— -------- P 2.60
Hogyan éljen a vesebnjos em­

ber ?   p 2.60
S i>yn’»eserc! ''!eysé"”k — p 2,50
Ideges gyomor, és hóiba jós P 4.—

Kapható :
a DEBRECZENI l'.ISAf HAJDÚFÖLD 

klndóhh nlalúl'-tn
Ferenc József ül 50. Telefon 21— M.

Gyümölcsaszalókból 
tengerigórék

Az esős és hűvös nyár miatt a tengeri 
jóval későbben érik, mint rendes nyári 
melegek után. Igen természetes tehát a 
gazdák nyugtalansága azért, hogy mi 
lesz a bőtermést ígérő, de még mindig 
nagyon is tejes tengerivel ? Ez az aggo­
dalom egyenes arányban áll a tengeri 
minőségében beállott változással. A ko­
rábban érő. de keveset termő magyar 
tengerit kiszorították a bővebben férni" 
de jóval későbben érő lófogúfajták. 
ilyen későn érő féleségekből nem ló 
egymásra sokat rakni a padlásokéi' 
mert a tengeri törését rendesen követ > 
őszi esős és ködös időkben az megpenó 
szedik és elromlik. Arra pedig nem le­
het számítani, hogv a tengeri a lábnn 

érjék meg, mert abban az esetben az 
őszi gabonafélék vetésével késünk el

Az elmondottakból önként adódott a 
földmívelésügyi minisztériumnak az az 
elhatározása, hogy járásonként tengeri­
szárító berendezéseket kíván létesíteni. 
Az idő előrehaladottsága miatt felmerüli 
az a terv is, hogy az összes zöldségasza- 
ló és gyümölcsszárító berendezések is 
igénybe vétetnek tengeriszárításra. Ezzel 
a gondolattal amilyen könnyen meg­
barátkoztak a tengerit termelő gazdák, 
éppen annyira idegenkednek tőle a gyü­
mölcskertészek. Azonban arra való le. 
kinfettel, hogy az idén jóval kevesebb n 
gyümölcs, mint más években és az is 
nyersen jól értékesíthető, nem lesz ne­
héz az ország érdekében a két álláspont 
összeegyeztetése. P.
.■C3SOSC5»C3«C5SC3ie5SOff

Mozi, film-szórakozás
MÁRIA KÉT ÉJSZAKÁJA. (Az Apolló 

filmszínház magyar filmbemutatója.) A 
Bors István nal s a Halálos tavasz-szal 
megkezdődött úgynevezett n.-UJy magyar 
filmek sorában ismét egy új-’ sikert üd­
vözölhetünk : a ..Mária kén éjszakája“ 
című Palatínus-produkciót, melyet csü­
törtökön mutatott be az Apolló mozgó. 
Nagy külföldi, főleg francia filmekre 
emlékeztető megoldás s últörő a magyar 
filmeknél, mart soha ilyen kényes, egy­
úttal igényes léniához még itthon nem 
nyúltak hozzá. A dicséretreméltó merész­
ség azonban nagy sikerben bontakozott 
ki. Az új felfedezett, Szilágyi Szabó Esz­
ter nagyvonalú szerepében kitűnő, külö­
nös egyénisége s játékának újszerűsége 
méltán keltett nagy sikert s nem kisebb 
feltűnést. Megdöbbenésig élethű játékát, 
ugyan néha túlfotografálták, de minden 
kis hibát szinte elsöpör az a dinamikus 
erő, mely bámulatos életszerűséggel ál­
lítja elénk egy modern nő nagyon is 
életből vett problémáit, harcát a társa­
dalmi konvenciókkal a sikerért. A férfi 
főszerepben Uray Tivadar bámulatos 
volt Talán egyik legnagyobb alakítását 
nyújtotta, Gregus sátáni volt a csábiló 
szerepében, A rendezés is nagyszerű. 
Ügy látszik, a magyar filmgyártás már 
megszabadult a régi utak fulladt és két­
ségbeesett keresésétől, a túlhajszolt ha- 
tásjelenelektől s egyéb sallangoktól. Eb­
ben a darabban tényleg a legkiválóbb 
színészek nagyszerű rendezéssel élmény­
filmet adtak a közönségnek. A darab és 
az előtte bemutatott új Magyar Világhír­
adó a zsúfolt ház előtt nagy sikert ara­
tott.

AZ ELSŐ SZOVJETOROSZ FILM a 
közeli napokban bemutatásra kerül a 
magyar közönség előtt. „Nagy Péter" a 
film címe, a forgatókönyvet Alexej Tol. 
stoj, a nagy Tolstoj Leó leszármazottja 
írta. A történelmi film két esztendeig 
készült és az orosz filmművészet leg­
kitűnőbb reprezentánsai játsszák. Az. 
eseményszámba menő orosz film bemu­
tatását, amennyiben Magyarországon 
orosz filmet még eddig sohasem Játszot­
tak. érthetően nagy érdeklődés előzi 
meg.

HOSSZÚ SZÜNET UTÁN Fedák Sári 
ismét a mozivásznon szerepel. A kiváló 
színésznő Barabás Pál „Hazafelé" című 
filmjében játssza a vezető azerepet Csór- 
tos Gyulával. Mészáros Ágival, Ráca Va. 
lival és vitéz Hajmássy Lajossal. Az 
amerikás magyarok életét látjuk meg­
elevenedni a filmben, akiket a honvágy 
a jólétből is hazaszólft. Fedák Sári igazi 
művészettel alakítja az Újvilágba sza­
kadt magyar asszony szerepét A bemn- 
latón a filmnek és Fedák Sárinak igen 
nagy sikere volt.

■ CJ ■ O ■ O ■ C3 ■ C3 ■ C3 ■ C3 »O ■
INGÓÁRVERÉS

Debrecen határában, Kösélyszegen. 
Kiss Antal tanyáján 1940 szeptember 
28-án déli 12 órnhor körülbeh&l 1M má­
zsa búza, lovak és csikó ingóaAg bírót 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek «MtUff 
becsáron alti! ks eladatík, fflfM— sfc. 
blróaaf,! «^reb^tk,
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SPORT
A DVSC ERŐSEN KÉSZÜL 

A KASSAI AC ELLEN
A DVSC vasárnap ismét erős mérkö 

zést vív A Kassai AC lesz az ellenfele, 
mely a mull évadban mini az NB 1 tag­
ja néhány kellemetlen napot szerzett a 
nagycsapatoknak. A Kassi AC kiesett 
ugyan az első ligából, de azért kemény, 
harcos csapat Tudja ezt a DVSC is és 
éppen ezért fokozottabb erővel készül a 
vasárnapi összecsapásra. Csütörtökön 
edzést tartott a szokott keretek között. 
A játékosok általában rendben vannak, 
az erőnléttel sincs baj. A csapat a múlt 
vasárnapi felállításban lép pályára, csu­
pán a halfsorban lesz annyi változás, 
hogy Ignácz helyett Cere játszik. A half- 
sor tehát így áll fel : Gcre, Erdei, Ga­
lambos, A mérkőzés a nagyerdei sta­
dionban délután fél 4 órakor kezdődik 
Játékvezető : Szabó Kálmán.

A KELETI ALSZÖVETSÉG 
VASÁRNAPI MŰSORA :

I, osztály. Debrecen : DVSC TI.—P. 
Máv (Juhász dr.), Berettyóújfalu: B. Tu­
rul —DEAC (Pál). Nagykálló : NSE— 
MVTE (Egressy). Csap : CsSE—DMTE 
(Szolicsinszky). Nyíregyháza : NyVSC— 
UKMSC (Godondi).

II. osztály. Hajdúböszörmény : MOVE 
HTE—DMTE II. (Joanovics). Balmazúj­
város: BSC—K. MOVE (Vajda), Máté­
szalka : MTK II.—-UAC II. (Prém).

SPORTHIRMONDÓ.
A Ferencváros Erdély válogatottjával 

játszik. A magyar bajnokcsapat október 
t,'i-án Kolozsvárott Erdély válogatottjá­
val fog játszani a miniszteri biztos fel­
kérésére. Az ugyanerre a napra kisor­
solt BSzKRT elleni bajnoki mérkőzést 
cgv hétköznapon rendezik meg

Az október 6.-t erdélyi nap műsora. A 
magyar-német válogatott mérkőzéssel 
egyidőben rendezik me’ az erdélyi na­
pot. Ekkor Kolozsvárott és Nagyvára­
don két, nagyjából egyforma játékerőt 
képviselő B) válogatott fog szerepelni, 
míg Szalmárra a Gamma. Nagykárolyba 
pedig a Töerkvés látogat el.

összeállították a jugoszláv válogatott ■ 
csapatokat. Az A) csapatban a Gradjan- 
skiból 7, a Beogradskiból 2, a Jugosla- ■ 
vijaból és a Hajdúkból 1—1 játékos sze­
repel a következő összeállításban : Gla­
ser (G) — Brozovics (G), Belosevics (G) 
— Djánics (G), Jazbinsek (H), Lechner 
(B) — Cimmermancsics (G), Vnjadino- 
vies (BI, Lesnik (G), Petrovics (J), Ma. 
tekalo (G). A B) csapat csaknem _ telje­
sen a Jugoslavia Játékosaiból kerül ki, 
csupán a közvetlen védelem és a csatár­
sor helyén szerepelnek Reogradski-játé- 
kosok.

A magyar és juogszláv csapat ezideig 
hatszor mérte össze erejét hivatalos 
nemzetközi mérkőzés keretén belül. A 
hat mérkőzés közül hármat megnyer­
tünk, egy döntetlen volt és kettőt veszí­
tettünk.

Sárosi dr.-nak 56. válogatott mérkő­
zése lesz a vasárnapi. Utána Lázár kö­
vetkezik 43-mal, majd Polgár 19-ceI. 
Két újonc is fog szerepelni : Finta és 

Pósa.
A főiskolai tenniszbajnoki verseny csü­

törtöki eredményei a következők : Csa. 
patbajnokság : PEAC- REAC 2:2. MAFC 
—DF.AC 3:1. TFSC— KEAC 2:2, DEAC— 
PEAC 2:1 állásnál félbemaradt. A férfi­
egyes : Sipos MAFC—Fohn TFSC játék

nélkül. Batho PEAt—Tamásy MAFC 6 4. 
Keztyüs DEAC—Mészáros MAFC. 6.0 
6:4. Paulini MAFC—Váry MAFC 6:1, 
6 2, Tomser PEAC—Zsolt MAFC 4:3. 
3:3. J. N. Fornet PEAC—Bertalan MAFC 
6:2, 5:3, J N. Csongor DEAC. Farkas 
1)1 AC 6:3, 3:3. 8:6 Harlhos TFSC Sré- 
ler MAFC 6:0, 6:1, Csapó KI.\C Kelé 
men TFSC 7:5, 5:7, 6:3. Barabás DEAL 
- Sárvári KEAC 6:1. 6:3. A bajnoki ver­
senyt pénteken folytatják. (M II)

Válogatott edzőm érkőzé.s. Csütörtökön 
délután az FTC Üllői-úti sportelepén 
kétszer 30 perces könnyű edzömerközcsl 
rendezett vitéz Ginzcry Dénes, az MI.Sz 
kapitánya azzal a válogatott kerettel, 
amely vasárnap délután a jugoszláv 
együttesse! mérkőzik a Duna-kupáért. Az 
ellenfél a Fial Gépkocsi FC egyesület 
volt. A válogatott csapat 5:1 arányban 
győzött. A válogatott felállítása véglege­
sen a következő : Boldizsár Pákozdy, 
Polgár. Pósa — Lázár, Sárosi Hl. — 
Kincses. Sárosi dr., Finta, Kiszeli, Gyet- 
vay. (MTI)

Kitűnő eredmények az FTC úszóverse- 
nyén. Budapestről jelentik : Az FTC csü­
törtök este az újonnan megnyílt fedett 
sportuszodában rendezte úszóversenyét. 
A verseny igen jól sikerült és a leg­
kiemelkedőbb eseménye a 100 m-es I 
osztályú hölgyhátúszásban Novák MUE 
1.20 4 perces új országos csúcseredmé­
nye. 200 m-es I. osztályú gyorsúszásban 
1.‘ Tátos FTC 2.19.6, 100 m-es 1. oszt
hölgy-gyorsúszás : 1. Vámos FTC 1.14.8 
100 m-es I. oszt, hölgy mellúszás: 1. Fel­
hős MUE 1.28 8 (országos csúcseredmény 
beállítva). 100 m-es T. oszt, hölgy hát­
úszásban : 1. Novák MUE 1.20.4 (új or­
szágos csúcseredmény ) (MTI)

A debreceni kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság. 

11024—1940. tkv.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Debreceni Kölcsönös Segélyzö Egylet 
végrehajtatónak Tóth Mihály és felesé­
ge, Nagy Erzsébet végrehajtást szenve­
dők ellen indított végrehajtási ügyében 
a telekkönyvi hatóság a végrehajtási ár­
verést 920 P tőkekövetelés és járulékai 
behajtása végett a Debrecen sz. kir. vá­
rosban fekvő s a debreceni 2538. sz. 
tkvi betétben A 1. 1—2 sor, 10407, 10408 
hrsz. a. foglalt (kert a Káhnán-utcában, 
a Majorsági földek közt 218 négyszögöl, 
ház 31. sz. a. udvarral a Kálmán-utcá- 
ban a Majorsági földek közt 92 négy­
szögöl) ingatlanra 1676 P kikiáltási áron 
elrendelte.

Az árverést 1040. évi október hó 25. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatóság helyiségében (Deák Ferenc-utca 
17. szám, 1 ajtó) fogják megtartani.

Az ingatlant, ha az árverés megtartá­
sát a végrehajtatok közül a Debreceni 
Kölcsönös Segélyzö Egylet kéri, a kikiál 
tási ár felénél, ha Stern Bcrnát kéri, 
4816 P 33 fillér vételárnál alacsonyabb 
áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százalé­
ka, amelyet a magasabb Ígéret ugyan­
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1940 június hó 29. Dr. B6. 
nyi Bertalan sk, kir. jbíró. A kiadmány 
hiteléül : Biharyné, kiadó.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Sajtó vállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István
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APROHIRDETESEK
Betöltendő állás 

férfiaknak
ÚJSÁGKIHORDÓK 

kerékpárrá! felvétetnek. 
Jelentkezés lapunk ki­
adóhivatalában. 977

Kenyérkihordót 
kerékpárral felvesz a 
Kraszula sütöde. Kassa 
ül 9. 969
g iirnri

Bútorozott szoba
Különbejáratü 

kis bútorozott szoba ki­
adó. Komlóssy-út 15. sz.

787

- -....... ...... . —

Háztartási 
alkalmazott

Mindenes 
bejárónőt felveszek. Szo- 
boszlói-úl 4/b. vendéglő 

987 
»"J 1 "■.................... '■» B

Kiadó lakás 
2 szobás

2-szobás
lakás központi fűtéssel 
november 1-re kiadó. — 
Varga-utca I 977

Ajánlat

FÉRFI 
felöltő- és öltönyszö­
vetek, minden hozzá­
valók, férfi divalsporl 
és galléros lnnék olcsó 

árban.

Patriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Bútorozott
kerliszoba fürdőszobává’ 
elsejére kél személyre is 
kiadó. Kossuth harminc, 
kilenc. Házmester. 981

ügyelem ! !
PorlAlékra modern bá­
dogból ű két tökéletesen 
kész ■ l.hdh hádogosmes- 
Icr, Csapó n, öő. 881

Okmányairól 
eredetihez hú másolatot 
készít Berzéki műterme, 
Piac.u. 38. 1225
Csepel-motor szerviz*, 

gálát, 
alkatrészraktár, precíz 
javítás Királynál. Royal- 
épület. Nagy raktár: ke. 
rékpárokban, rádiókban, 
varrógépekben, segédmo­
torosokban. golvócsap- 
úgyakban. Több 86, 100, I 
250, 350 600 as használl I 
nniiru-' ',-l.uár alkalmi | 
atban eladó. 899

Kereslet
Ócskavasat.

fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban álvesz Vas- és 
Fcmgyüjtő Központi Iro­
da, Pacsirla-u. 17. Tcle- 
r..n : :>i; <11 777

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET
Novemberre

1 2 szobás, összkomfor­
tos lakás! keresek. Cím : 
Márkszné, Szent Anna- 
ulca 34. 974

November 1-re 
4—5-szobás, kertes la. 
kést keresek, lehetőleg a 
Nagyerdő közelében. Cím 
a kiadóban. 971

November 1-re
4—-5-szobás, komfortos 
lakást keresek lehetőleg 
kerttel. Cím a kiadóban

980

Üzlet, műhely
Kiadó

egy szép nagy üzlethelyi, 
ség igen forgalmas he­
lyen. Alkalmas kerékpár 
kölcsönző, javítás és var­
rógép. írógép eladására 
Czegléd-u. 16. 982

Hangszer

Eladó
egy szép bécsi zongora, 
egy Wertheim kassza — 
Hunyadi-u. 14. Zálogház.

983

Bútor
Ebéd lős zckréoy 

márványlappal, hozzá­
való asztallal és bőrhú- 
zatos székekkel, mind 
kitűnő állapotban, ol­
csón eladó. Dobozi-utcai 
bérház. B. fldsz. 3. Ny.

Balázs
Ingatlaniroda

Tusnád-utca 2 c kő’ 
szobás. adómentes 9000

Szoboszlai Papp István 
ucca 32. három szobás, 
adómentes 11.000.

DugovíLs Titusz ucra 
II. kétszobás 0500

Eladó
egy nagy és egy kis re­
dőnyös tölgyfa iratszek­
rény és mérnöki köny­
vek Nyomtató 12. 988

Hálószobák.
ebédlők, kombinált szo­
bák, konyhaberendezé­
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség elő­
nyös árak. Részletre is 
Hunyadi-utca 2 sz alatt

Gazdasági 
eszközök

Cj
boroshordó eladó. Czeg 
léd-utca 16. 985

Eladó ház

Eladó ház.
olcsón Árpád-tér 33. sz. 
alatt. Sarokház. Értekez­
ni lehel dr. Kovács ügy­
védnél, Piac-u, 71. 976

ELADÓ 
Budai Ézsaiás-utca 51. 
számú kétszobás, előszó- 
bás, kényelmes, családi 
ház- ' 744

Egyszobás, 
előszobás, konyhás és
ugyancsak egy szoba,
konyhás, mellékhelyisé­
gekből álló, 370 n-öl te­
lekkel adómentes, új 
ház olcsón eladó. — 
Villanyvilágítás, termő 
gyümölcs és szőlővel be­
ültetve, kényelmes, gaz­
daságos. — Homokkert. 
Puzdra-utca 4 850

Andor
Rákost Jenő-u. 5.

Hortby-út elejénél ház­
hely átvehető teherrel

Arnold-u 12. kétszo­
bás, adómentes, 5500 te­
herrel.

Ü r i h á z a k, gyümölcsö­
sök a város minden ré­
szén.

Eladó házhely
Központi

Egyetemmel szemben, — 
ideális helyen villatelek 
eladó. Értekezni Piac-u. 
77. Dr. Széli, I. em.

1537

Villatelek eladó 
város legszebb helyén. 
Cím a kiadóban 1537

300 □-«les
szép gyümölcsös telek el­
adó 38Ó0 pengőért. Sesz- 
tina-ntca 4. Kisállomás 
mellett. 558

Eladó ingóság
Ócska tégla 

kapható Salétrom-u. 12. 
telefon 26—74 vagy a 
helyszínen, Bárcziu. 870

Álló 
ruhafogas és egy mongol 
rókaboa eladó. Komlós-
sy-út 15. szám. 858

Egy
tornyos tűzhely eladó.
Hortobágy-u. 3. Nv

Fodrászüzlet- 
berendezés.

férfi, modern, háromsze. 
mélyes, eladó. Kéfmalom 
ucea 13. 985

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. müinté- 
zetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor

MAVAUT autóbusz-menetrend
Érvényes 1940. évi szeptember 19-től 1940. évi október hó 5-ig.

Debrecen—Hajdúszoboszló.
T-

Drbrecenből indul 10.25 14.10 17 40 1825
H-Szoboszlóra érkezik 10.55 14 10 18 10 18 55

Hajdúszoboszló—Debrecen.
+’

Hajdúszoboszlóról indul 920 10.00 13.35 17.40
Debrecenbe érkezik 9.50 10.30 14.05 18 10
Debrecen— Hajdúböszörmény—Polgár—Miskolc.

X 
15.00

+
19.00 Debrecen Arany Bika * 1020

15.29 1929 H-böszörmény városháza 9.51
16.18 20.18 Polgár pályaudvar 9 02
17.15 21.15 Felsőzsolca pályaudvar 805
17 30 21 30 *• Miskolc városháza 7.50

X Csak hétköznap kő zlckedik. + Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.
Debrecen - - Nádudvar—Kisújszállás— Kunhegyes.

18.25 , Debrecen Arany Rika í. 9.50
1901 Hajdúszoboszló piaciér 9 15
19 27 Nádudvar Hangya szöv 1

1 haha p. ti. bejáróul 8.55
19.46 Püspökladány p. u. 8.40
20 45 Kisújszállás városháza _ _
21.40 ' Kunhegyes piaciér

Debrecen—Szeghalom—G yoma Szarvas—Szentes.
X +

14.10 17.40 Debrecen Arany Rika
1117 18.18 Hajdúszoboszló piactér
15.27 18.56 P-ladány Rákóczi szálló
16.38 20.46 Szeghalom pályaudvar
17.32 21 48 Gyoma pályaudvar
18.14 22.34 Szarvas Árpád szálló
19.10 23 30 . . Szentes Piac-tér b

Debrecen Hajdúszoboszló—Békéscsaba.
X + • é.

14.10 17.40 Debrecen Aranv Bika
14.47 18.18 Hajdúszoboszló piactér15 27 18.50 P.-I.adány Rákóczi száll -
15.52 19.21 Bihnrnagybnjom16.28 19.55 Szeghalom Piac-tér
17.25 20 51 Mezőben’ny községháza18,00 21 25 Békéscsaba < sui.,,. ,zálli'i

4&O6 ».Ő2 é Békéscsaba pftl^asx. sár i.

10 30 
9.55 
9.28

9.07 
8.05
5.30

X
14 05
15.30
13.05

12 10

9 sn
9.15
8.35
7.27
6 25
5 10
1 45

9.50 
9 15 
8.35 
8.09 
7 33
6 36 
6 00


